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DISTRIBUICAO DE MATERIA POR MESES

3. ANO

FEVEREIRO

Recordagdo da matéria ensinada no 2.° ano.
MARCO

a) Conjuntos.
Conjunto unitério.
Conjunto vazio.
Subconjuntos.
Igualdade de conjuntos.

b) Comparagio de conjuntos — Correspondéncia biuni.
voea, Numero e Numeral — Ordem crescente e decrescente.
Sistema de numeragdo decimal.

Ntmeros pares e impares.
Numerais ordinais até centésimo.

Numerais romanos até 1.000.

0) Questdes objetivas,
ABRIL

i) Operagiio entre conjuntos: Operaciao unido,

h)  Conceito da operagio adi¢io e sua inversa subtragéo,
Verlfiongho: provas reais e dos noves. '

0) Geometria: O cubo — O quadrado.

) Questbes e problemas bem objetivos. Calculo men-
Ial envolvendo as quatro operacoes.



MAIO

a) Conceito da operagdao multiplicacdo e sua inversa di-
visdo. Verificacao: provas reais e dos noves,

b) Medidas de tempo.
¢c) Sistema Monetario.
d) Geometria: O paralelepipedo — O retangulo.

e) Questbes e problemas envolvendo as quatro opera-
¢oes combinadas.

JUNHO

a) Conceito de nimero fracionario — Nog¢éo de fracao
ordinaria — numeros decimais.

b) Conceito da cperacgao adicdo e da operagdao subtra-
¢ao — numeros decimais.

c¢) Geometria: Triangulos — Linhas — Angulos.
d) Questoes e problemas bem objetivos.

AGOSTO

a) Conceito da operacio multiplicagdo e sua inversa di-
visao — Numeros decimais,

b) Sistema legal de medidas — Medidas de compri-
mento.

c) Geometria — Nocodes das figuras geométricas: pa-
ralelogramo, losango, circulo e circunferéncia.

d) Questoes e problemas bem objetivos,

SETEMBRO

a) Sistema legal de medidas — Medidas de massa —
Medidas de capacidade.

b) Geometria: Soélidos geométricos: prisma, cone e pi-
rémide.

¢) Questoes e problemas objetivos.

OUTUBRO

a) Geometria: &ngulos retos, agudos e obtuso, — Li-
nhas — Figuras geométricas — Recordacéo.

b) Calculos de perimetro das figuras: quadrado, retin-
gulo e tridngulo.

¢) Problgmas e questSes envolvendo a matéria j& es-
tudada.

NOVEMBRO

a) Questoes e problemas envolvendo todos os tépicos
do programa.

b) Fixagdo das nocdes estudadas.



NOTAS PEDAGOGICAS

Decélogo a ser seguido pelo professor.
1.° — Planejar todas as suas aulas.
2." — Tornar todo o ensino objetivo.

3. — Dosar as dificuldades, ensinando gradativamente,
‘pouco e bem.

4.° — Nao esquecer a formacao de habitos importantes
como verificacdo de calculos, limpeza, boa disposicao, cla-
reza, presteza e adequacdo de térmos,

5. — Proporcionar a crian¢a o prazer da redescoberta.

6. — Lembrar-se que, sendo a Matematica uma ciéncia
logica, exige ordem nas nogoes a serem introduzidas.

7.7 — Fixar a aprendizagem por meio de exercicios, tes-
tes e jogos ricos em variedade. .

8.2 — Corrigir e comentar tarefas caseiras, que nao de-
vem ser demasiadas.

9. — Dispensar especial cuidado ao ensino da geometria.:
10, — Atualizar-se sempre.



MODO DE ESCREVER OS NUMEROS

INSTITUTO NACIONAL DE PESOS E MEDIDAS

Portaria de 6 de agOsto de 1965.

O Diretor-Geral do Instituto Nacional de Pesos e Medidas
de acordo com o disposto no artigo 1.» § 3. do Decreto Lei
n' 592, 4 de agdsto de 1938, resolve:

N 36 — Substituir a Portaria n. 29, de 19 de setembro
de 1962 pela seguinte: '

Dispde sébre o modo de escrever os numeros, € de usar
0s nomes e os simbolos das unidades de medidas.

1 — Escrita de nimeros.

1.1 — A parte inteira dos numeros deve ser separada
em classes de 3 algarismos, da direita para a esquerda, exem
plo: 1.002,340. .

1,2 — Na parte decimal essa operacdo se fard da es-
guerda para a direita. Exemplo: 0,000.02.

1.3 — Em um e outro caso, a separacao devera ser fei-
ta com o uso de um ponto que nao deixe intervalo, no qual
pode ser intercalado um algarismo.

1.4 — Para separar a parte inteira da parte decimal dos
numeros deve ser usada, exclusivamente, a virgula, ficando
nssim excluido, para tal separac¢do, o uso do ponto.

1.5 — Constituem excecdao as regras dos itens acima,

— 08 numeros indicativos do ano, cuja escrita serd sem
Intervalo; exemplo: 1965.

Diario Oficial de 17 de agosto de 1965. »



Conjuntos — subconjuntos
Relagao de inclusao



3. ANO

CONJUNTOS

J& estamos bem familiarizados com conjuntos: ou faze-
mos parte déles, ou, trabalhamos com éles.

O professor encontra no livro do 2. ano, parte da impor-
tante teoria dos conjuntos.

Recordando: A nocdo de conjuntos é intuitiva. Vocd-
bulos como cole¢do e classe podem servir de sindénimos a
conjuntos. A representacao € feita por letras maiusculas do
nosso alfabeto A, B, C... e os elementos sdo indicados pelas
letras minisculas a, b, ¢, ..

Vamos representar o conjunto de vogais do nosso al-
fubeto,

o o
s 0 -

Conhecemos todos os seus elementos. Podemos repre-
sonth-los por letras minusculas; a indicacdo do conjunto é

— 1 -



feita por letra maitscula, e, os elementos siao colocados en-
tre chaves, separados por virgulas.

A = {ae,iou}

Quando um elemento pertence ao conjunto indicamos.
pelo simbolo €; e se ndo pertence usamos ¢ .

a € A (a pertence ao conjunto A).

b & A (b ndo pertence ao conjunto A).

CONJUNTO UNITARIO: é um conjunto formado por umny
elemento,

Os alunos do terceiro ano fizeram uma provinha e so-

mente um alcan¢ou média meno~ que cinco, sendo conside-
rado aluno fraco.

Indicando o conjunto dos alunos fracos do terceiro ano
temos:

B = { Carlos } ou

B:{C|‘

CONJUNTO VAZIO: é bem possivel que, numa provinha
feita em classe, nenhum aluno tenha conseguido nota 100,
procurando representar o conjunto dos alunos que obtiveram
nota 100, vamos perceber que, nao temos elementos para co-
locar entre as chaves: nenhum aluno obteve a nota 100.

C:{} ou C = ¢

Os conjuntos sem elementos sio denominados vazios.

—_— 1 —

SUBCONJUNTOS: Vamos representar um conjunto de
pombons embrulhados em papel colorido. — Conjunto A.

i

CONJUNTO A

Podemos separar os bombons de acoérdo com as cores,
construindo 3 conjuntos de bombons.

lThados em
Conjunto B — conjunto de bombons embru

pupel vermelho. Conjunto C — conjunto de bombons em
brulhados em papel azul. Conjunto D — conjunto dos bom-
bons embrulhados em papel amarelo.

Lstes trés conjuntos fazem parte do conjunto A. E um
conjunto maior que abriga ou contém trés conjuntos menores

Os conjuntos menores que fazem parte de um cqnjunto
malor sio os subconjuntos. No exemplo, temos trés sub-_
conjuntos, levando em conta a propriedade comum da cor
do papel que embrulha os elementos.

Para indicar que'um conjunto estd4 incluso noutro ou

(ue um conjunto é subconjunto de outro, usamos o simbolo:
= (lé-ge contém)

A - B (conjunto A contém o conjunto B)
A o C (conjunto A contém o conjunto C)
A o D (conjunto A contém o conjunto D)

= 1 =



~ Se o conjunto A contém os conjuntos B, C, D; os con-
juntos B, C, e D estdo contidos no conjunto A. Y

tido)ESta representacao é feita pelo simbolo « (lé-se est4 con-

B — A (B esta contido em A)
C < A (C esta contido em’ A)
D < A (D esti contido em A)

IGUALDADE DE CONJUNTOS: Os conjuntos sio iguai
i H als

quando sdo formados pelos mesmos elementos; neste gclziso
um conjunto é subconjunto do outro. '

Se de uma caixa de cerejas, Pedrinho retirar dua:
Vicente retirar duas, serd que o conjunto de cerejas de sPee-
drinho € igual ao conjunto de cereias de Vicente?

Conjunto de Cerejas.

I claro que nao, pois as cerejas do conjunto B niao sao
a8 mesmas do conjunto C.

Logo:
B#%C (B diferentes de C)

Se considerarmos o conjunto de letras que formam o
vocfibulo rio e representd-lo destas maneiras:

A = irio}
B = Jlior}
C = {oir}

podemos afirmar que os conjuntos A, B e C sao iguais?

Neste caso, sim. Os elementos que formam o conjunto
A siio os mesmos que formam o conjunto B ou o conjunto C.

Logo: A = B = C.
A ordem dos elementos, num conjunto, ndo o altera.

Usando o flanelégrafo o professor pode colocar dois con-
juntos de pioes.

AR

SAAAAI

Conjunto A — pides de Eduardo.
Conjunto B — pibes de Fernando.
- Os conjunto A e B sao iguais?

=



il

— Nao. Os pides de Eduafdo nao sao 0s mesmos pioes
de Fernando,

A % B (A diferente de B)

Atividades como estas precisam ser bem variadas: O uso
de objetos familiares, 6 um 6timo auxiliar a boa in-
trodugdo do conceito de igualdade de conjuntos. E preciso

‘fazer o aluno observar que, 0s conjuntos nio sio iguais ao

Possuirem a propriedade comum do mesmo numero de ele-
mentos, mas que, h4 igualdade sémente quando os elemen-
tos sao comuns,

CONJUNTOS CRUZADOS OU SEPARADOS
(DISJUNTOS)

Representando, o conjunto de brinquedos de dois irmaos,
por meio de desenho temos:

i baldinho, tambor, trem }
{corneta, harménica, bola }

A=
B =

-922 —

No Natal, os dois ganharam uma bicic_leta, e, a bicicle-
ta passou a ser um elemento, tanto do conjunto A como do

conjunto B.

A = {baldinho, tambor, trem, bicicleta }
B = {corneta, harmoénica, bola, bicicleta |

O elemento bicicleta é comum aos dois conjuntos.
Quando nos conjuntos aparecem elementos comuns, os con-
Juntos sdo chamados cruzados e indicamos:

AMHB

Outro exemplo:
A = {aeiou}
B = { ajb:c:d:e|r;grhviaj Jl:m’n!ofp‘q'r’s’t'u’v’x’z }

Os conjuntos A e B sao conjuntos cruzados. Néles apa-
réecem os elementos comuns: a.e,io,u. .

J4 nos conjuntos:
A= {123}
B = {4,5,6,7}

nio temos nenhum elemento do conjunto A aparecendo no
conjunto B. Nao ha elemento comum a ambos 0s _conjun-
tos, Neste casopconjuntos A e B sdo separados ou disjuntos:

o podemos indicar:
A| Bau A B

— 99, =



Comparacao de conjuntos
Nimero — Numeral —

Algarismo



L

COMPARACAO DE CONJUNTOS
CORRESPONDENCIA BIUNIVOCA

Para introduzir o conceito de correspondéncia biunivo-
ca, o professor podera fazé-lo por meio de estorieta que sem-
pre atrai as criangas.

Eis uma:

Em época bastante remota, a criagdo de cavalos de um
castelo, estava aos cuidados de um velhinho. Eram mui-
tos. O velhinho vivia apreensivo; nao podia perder nenhum:;
se isto acontecesse, irritaria o senhor do castelo que ndo era
nada bondoso.

Como nao sabia contar, arranjou uma sacola e pedrinhas.

A noite, quando recolhia os cavalcs as suas cocheiras,
fazia cair dentro da sacola, uma pedrinha, t6da vez que aco-
modava um cavalo. Pela manhi, ao soltar os cavalos, re-
lirava uma pedrinha da sacola, ao passar cada cavalo. Des-
ta maneira podia, sem mesmo saber contar, verificar se ne-
nhum animal havia sumido.

O velhinho comparava diariamente, dois conjuntos: O
eonjunto de cavalos com o conjunto de pedrinhas e, como
para cada animal correspondia uma pedrinha, os conjuntos
sstavam em correspondéncia biunivoca ou em correspondén-
ol um a um.

— Y



Allvidades envolvendo comparagio de conjuntos devem
surgir, tanto apresentadas pelo professor, como pelo aluno,

— Olhem éstes conjuntos.

— Onde ha mais elementos? No conjunto de meninos
ou no conjunto de bolas?

— Introduzir o simbolo da igualdade entre ntimero que
indica as mesmas quantidades.
3 = 3.
Os conjuntos tém a mesma quantidade de elementos.

Estao em correspondéncia biunivoca: para cada menino ha
uma bola.

— Onde ha mais elementos? No conjunto de palhacos
ou no conjunto de chapéus?

— Introduzir os simbolos = (diferente) e (maior)
4 £ 3 ou 4 > 3

— 98 —

Os conjuntos nao tém a mesma quantidade de elemen-
tos. Nao estao em correspondéncia biunivoca. HA falta de
um chapéu,

A B

o —— e —— —— - -

O U100 U ¥

— e - - e an =

— Onde hd mais elementos? No conjunto A ou no
conjunto B?

— Introduzir o simbolo <. (menor).
4 <5 ou 4 £ 5,

Os conjuntos nao tém a mesma quantidade de elemen-
los. Nao estdao em correspondéncia biunivoca.

NUMERO — NUMERAL — ALGARISMO

Todos os conjuntos que estdo em correspondéncia biuni.
voca sdo formados pela mesma quantidade de elementos. B
uma propriedade comum.

Colocar no flaneldgrafo trés conjuntos com dois elemen-
tos cada um.,

—_— 29 —



— Mandar pesquisar se os conjuntos estao em corres-
pondéncia, biunivoca. :

— Existe uma propriedade comum — a quantidade dois
ou propriedade comum do ndmero dois.

Colocar no flanelografo: éstes quatro conjuntos.

— BEstes conjuntos estdo em correspondéncia biunivoca.

— Propriedade comum da quantidade trés ou do nime-
ro trés.

Atividades relacionadas com conjuntos postos em corres-
pondéncia biunivoca, devem aparecer, para que a crianca
possa se deter na propriedade comum da igualdade de quan-
tidade de elementos que formam os conjuntos, e, chegar &
conclusao que é uma propriedade comum de um numero:

— Numero € a idéia que guardo de uma quantidade;
idéia essa surgida de conjuntos postos em correspondéncia
biunivoca,

O processo de colocar conjuntos em correspondéncia
biunivoca, vem dos antigos pastcres, dos indios, enfim, de
todos os homens primitivos, permitindo iniciar a contagem.
Contavam os pastores, as suas ovelhas; os indios, as noites.
os dias e os homens de sua tribo, de uma maneira natural,
dando origem aos nimeros naturais (idéia de quantidade).

— 30 —

N = {um, dois, trés, quatro ...}

Mais tarde, primidos pela necessidad

E : e de represen
auséncia de elepaentos de um conjunto, criaram 1:,o zerotaer ﬂ
conjunto dos niimeros naturais quando se lhe incluiu o zl;ro
passou a formar o conjunto dos ntiimeros inteiros.

I = {zero, um, dois, trés, quatro, ., . }

Essa quantidade (mimero) necessitou de
um simbolo o
mais simbolos para a representar. Ao conjunto de simbolo:
quer seja unité.rio_ ou de mais elementos, que representa urr;
numero foi dado o nome de numeral.

Os simbolos usados na nossa numeragao sao os numerais
hindu-arabicos: 0,1,2,3,4,5,6,7,8 e 9. Devemos, a invencgio dés-
les simbolos, ao mateméatico arabe Al-Karismi e, em sua
homenagem sao éles chamados algarismos; denomiﬁagao que
nio deve ser estendida a outros numerais, tais como, aos
romanos, como comumente ouvimes: algarismos romam’)s ao
Invés de numerais romanos. '

-

o ' Numera| N
CONJUNTOS _INUMERO Inindirarabicy romana | "o | Dobriemo | Suel!

O
U O trés 3 111 K YYY 1t

@ D .
ki-n @ quatro 4 Y% sens YYYY i
ST ws | ow fow o | WL
VARANG,
0000
O O dez 10 X —— — n
0000 l

Observando éste quadro, percebemos i
, ) que alguns niime-
r'os precisam de mais de um simbolo
‘ ] para o representar, po-
rém, de um s6 numieral: ¥ 5 o

.



ATIVIDADES

D S
1 — Apresentar no flanelografo ou no cartaz de pregas,
exemplos de conjuntos e pedir aos alunos que desenhem, em

seus cadernos alguns conjuntos como:

&
\ L a) conjunto de flores.
& @ b) conjunto de botoes.

] ¢) conjunto de lapis.

6 d) conjunto de frutas.

2 — Colocar no flanelégrafo ou desenhar na lousa.

3
A

Numeral romano — VI (dois simbolos)
Numeral maia — g (dois simbolos)

Ntimero | Numeral babilénio — yyy, (seis vézes 0 mesmo
Seis yyy simbolo).
Numeral egipcio — | | | (seis vézes o mesmo
| | | simbolo).

O numero quatro necessitou de dois simbolos para a
sua representacdo em numeral romano; de um simbolo re-

petido quatro vézes, nas representagbes em numerais: maias, [{

babilonos e egipcios.

O numero 10 necessitou da combinacao de dois simbo-
los 1 e 0, para formar o numeral 10.

‘ Numeral Quantidade de
NUMERO hindu-arabico | ©lgarismos
cinco 5 I
doze 12 2
cento e vinte e dois 122 2
mil,duzentos e seis 1206 4

— 32 — — 33 —



— De que € tormado o primeiro conjunto? E o segundo?

Complete;
Uma ........ € um elemento do primeiro conjunto.
Um .. ... ... ¢ um elemento do segundo conjunto.

3 — Desenhar os elementos dos conjuntos e determinar
0S conjuntos,

conjunto de ... ... .. forjants 48 s

4 — Completar depois de observar os conjuntos. (com
palavras ou simbolos).

A= 11234}

B = {em,a}

C = {Pelé, Gilmar, Garrincha }

2 ........ a0 {1234} '

& swizm ma ao {1,234}

B e o s ao {em,a}

3 LR ao {em,a}

Pelé. .. ... ao {Pelé, Gilmar, Garrincha }
Didi ...... ao {Pelé, Gilmar, Garrincha}

5 — Dar exemplos de conjuntos unitarios.
6 — Dar exemplos de conjuntos vazios.

7 — Escreva o conjunto dos cosmonautas que vocé co
nhece,

]

8 — Escreva o conjunto de cosmonautas de sua classe
(Naturalmente é um conjunto vazio).

— 34 —

9 — Desenhe um conjunto de balas de tres espécies. Se-
pare-as por espécies.

Responda-me: Quantos subconjuntos vocé formou?

10 — Colocar no flanelégrafo um conjunto de botdes de
1084,

— Separe 0s botdes pelas cores e responda: — Quantos
subconjuntos vocé formou?

11 — Coloque “V” se for verdadeiro ¢ “F” se for falso.
A letra a pertence ao conjunto de vogais.

Gargarin nao pertence ao conjunto dos cosmonautas.

Os russos'ndo pertencem ao conjunto dos que enviaram
natélites ao espaco.

Costa e Silva é um elemento de um conjunto unitario —
0 conjunto do atual presidente do Brasil.

12 — Dé nomes a éstes conjuntos usando letras.

1 O
1O

=




13 — Desenhe um conjunto de bolas vermelhas e azuis

— Separe as bolas pelas cores e complete com as pa
lavras: subconjunto, contém e esta contido.

Formei dois

O conjunto das bolas vermelhas é um
do conjunto de bolas.

O conjunto das bolas azuis € um
do conjunto de bolas.

O conjunto das bolas vermelhas estd
no conjunto das bolas.

O conjunto das bolas azuis esta
no conjunto das bolas.

O conjunto das bolas

....... 0 conjunto das
bolas vermelhas.

O conjunto das bolas

................ o conjunto das
zolas azuis.

14 — Escreva trés conjuntos iguais.
{ Luis, Clitia} =
 ———— § dissa SaE g }
{ Henrique, Ilza | =
 —— g A B2 f

| Carlos, Branca, Anita, Sueli, Bete }

15 — Assinale, em vermelho, os conjuntos iguais.
{n avio |
{ lapis, caneta }
{a v,i,n, o, t
{ livro, lapis }

16 — Coloque no [] os simbolos = e = conveniente-
mente

{p, e 1,2} [](r, a,p,e}
{domingo, sabado)} [] {sexta-feira, sabado}
(1, 2,5 8) ] (8 5 2 1)

17 — Desenhe um conjunto com 3 bolinhas amarelas e
outro com 3 bolinhas azuis.

OO0 0000

Complete: Estes conjuntos .......... ...... iguais.
18 — Observe éstes conjuntos:

A = |{ péra, maci, caju }

B = { banana, caju, melancia, péra | '

Responda: Ha algum elemento comum aos conjun-
tos A e B?

— Qual é éle?
— Os conjuntos A e B sao denominados conjuntos

................

19 — Observe éstes conjutnos:
A = | piao, corneta, bicicleta }
B = { velocipede, bola }

= 37 —



24 — Coloque éstes conjuntos em correspondéncia biuni-

Responda;: voca.

— Ha algum elemento comum aos conjuntos A e B?

— Os conjuntos A e B sao denominados conjuntos

................ /\ /\ L]

20 — Coloque “V” ou “F”, a direita, destas sentencas, ca-
S0 sejam elas verdadeiras ou falsas. /\
— Os conjuntos cruzados tém elementos em comum.
— O conjunto de vogais e o conjunto de letras do nosso
alfabeto sao conjuntos cruzados.

— Os conjuntos separados tém elementos em comum,
21 — Desenhe dois conjuntos cruzados.

22 — Desenhe dois conjuntos separados. 4 Z’ ﬂ*/ f@
23 — Ponha o nome nestes conjuntos, é(’ ﬁz

@ o
e
W
CORMUBEON! o s e wmmpon e 5 S v s e
a g o |
’ ;" ' g g /// /
conjuntos

.....................................



25 — Coloque, no quadradinho, ao lado, a quantidade de
elementos em cada conjunto.

B

O O
O G -

00O O ODO

e 2 T

w s il el g

R B
F

5 o O

& <

26 — No exercicio n." 25 vocé encontrou para os conjun-
tos, as seguintes quantidades:

A 7] B T5]

Observando os exercicios vocéd vai procurar completar
usando convenientemente os simbolos: =4, > e <

e e o oM o awsnas ;0
& i 9 ou 4 . . ... . ..... 9
4 4

— 40 —

27 — Responda, depois de bem observar, os conjuntos.

&
& &

=
= S

A quantidade de elementos indicadas no conjunto A é __
........... e no conjunto B é

............

Os conjuntos A e Bnaosao ............ porque os ele:
mentos do conjunto A nio sdo os mesmos do conjunto B.

28 — Prove, por meio de tracos, que éstes conjuntos estio
€m correspondéncia.

ik

Complete: Estes conjuntos tém uma propriedade em co-
mum,; a propriedade do nimero

............

29 — Desenhe conjuntos que estejam em correspondéncia
blunivoca e escreva qual é a propriedade comum que guardam.

— 4] —



d0 — Coloque o numero das quantidades de elementos 35 — Coloque “F” ou “V” caso vocé considere falso ou
déstes conjuntos. verdadeiro.

Numeral é um simbolo que representa um nimero.
O Q Algarismo é um numeral.
O O _[:] O _D Numero nao é uma idéia de quantidade.

O OO O0O0O0O

_D _E] O professor colocara no flanelégrafo diversos conjuntos

O O O O O O O com numeros diferentes de elementos.
OO\ (OOOO
31 — Deé outros numerais, para 0s nimeros de elementos @ ®) @O_jj @ @ _-
dos conjuntos do exercicio n.' 30. Q,Q 00 ~

32 — Quantos algarismos preciso usar para escrever o

numero cento e vinte e quatro? OO 00 00 @) i 06—0\
33 — Ligue o certo: %, OO0 O O i_{/
33 — Ligue o certo ® E_‘):)O OOQKJ o 53

CONJUNTOS ORDENADOS

364 um algarismo
trés algarismos
12 g Pedird a um aluno que ordene os conjuntos, pela quanti-
3.549 dois algarismos dade de elementos, na ordem decrescente. (da maior para a
p menor)
5 quatro algarismos

34 — Ligue o certo: dolele) OO0\ O OO0 ©
. 885 G335y T2
; 5+ 1 00000 - QOO0 @]° O QO -
5 3+ 2 00000000 B -
8 3+5 000 %O@ @ <>

= 43 = : — 43 —




Fazendo corresponder a cada conjunto o niimero de seus Temos dez simbolos hindu-arabicos 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 T,

s 4,9, para a representacio dos nuameros e com éles podemos
s nuimeros em ordem de- Dy ! §
glirgéenttc;s formamos um conjunto dos nim formar o numera] de qualquer nimero,
rescente.

As atividades envolvem exercicios da associagao do nime-
A=1{0928"16,543,210! ro de elementos aos conjuntos, desde o conjunto vazio até o
conjunto formado por nove elementos.
A atividade seguinte constari de ordenar os mesmos con-
juntos, em ordem crescente, de ac6rdo com a quantidade de dos
elementos.

Levar o aluno a perceber que a representacio do niimero
elementos de conjuntos com mais de nove elementos, pre-
cisa ser feito de acordo com o sistema de numerac¢ao, de
base dez, desde que, temos somente dez simbolos hindu-ara-
bicos, (vide 2." ano — Sistemas de numeracao pagina 35),

O @ (©0O) @ %8 " ATIVIDADES
1 — Ordenar éste conjunto por ordem de altura cres-
O0OQ OO0 O O OO cente.
339D (8 3
o/ /00
Qf’_;/ 00Y (000 'E A |

Fazendo corresponder a cada conjunto o namero de seus
elementos, formamos um conjunto de niimeros em ordem
crescente.

Como a cada conjunto podemos acrescentar sempre mais

um elemento, e temos pela contagem, mais um numero. for-
mmamos um conjunto infinito de ntimeros.

B =101234586,.. . ... }

A ordenacio do conjunto dos nimeros na ordem cres-
cente, chamamos de sucessdo dos niimeros inteiros.

2 — Ordenar éste conjunto, por ordem de tamanho de-
Como, para todo niimero h4 um nitimero que o sucede, di- crescente.

zemos que todo o ntiimero tem o seu sucessivo.
1 é sucessivo de 0
2 é sucessivo de 1
3 é sucessivo de 2
4 é sucessivo de 3, e assim por diante.

TR =,
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3 — Ordene éste conjunto de modo a formar outra pa
lavra. ‘

{canpal

4 — Ordene éste conjunto em ordem decrescente.
{15,12,8,22 }

5 — Escreva o sucessivo de 4 e o sucessivo de 99.

6 — Represente numa reta os niimeros de 0 a 8.

7 — Represente no cartaz Valor de Lugar os nimeros:

126 e 1.003.

unidudermﬁagb centenos | dezenas unidades

8 — Quais os nimeros que estio aqui representados?

[ CENTENAS | DEZENAS UNIDADES
(11 lan 000
] n

9 — Desenhe as idéias que indicam estas quantidades. Si-
ga o modélo.

5

10 — pé 0 numera] indicativo de ordem crescente aos eie-
mentos déste conjunto.

55
TETET
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11 — Complete: 21 — Escreva o conjunto dos nimeros impares.

A = | primeiro, segundo, terceiro, ......... AR ; 22 — i _
vigésimo } R Ccreva em numerais romanos:
12 — Faca correspondéncia entre os conjuntos. 19
| | i 49
| 60° | | QUINQUAGESIMO | 14
50 | | QUADRAGESIMO |
400 | | SEXAGESIMO | 34
80 | | OCTOGESIMO |
! l | 99
o 54
13 — Responda-me, observando éste namero: 6 128
— Quantas ordens tem éste numero?
— Quantas classes tem éste nimero? 23 — Faca correspondéncia entre os numerais.
14 — Responda-me, observands éste numero: 8,005
— Qual é o algarismo que indica a centena sim- :
ples?
— Qual é o algarismo que indica unidades de mi- [ MMM 50.000 1.000 — 100
lhar? e
L
15 — No numero 12.867, qual o algarismo que indica a 3.000 1.000 X 3
i
QUBIER, QEasm: CM 900 10.000 + 40.000
16 — Separe o numero 15.694 em ordens e classes.
17 — Escreva, como se lé: ‘
2.352 24 — Coloque no [ ] o nimero de al
6.178 escrita déste numerais. algarismo usados na
1.314 2.134 [] 6.053 ]
2.616 6.053 [ 4006 [J
18 — Dé outros numerais para éstes nimeros.
| 133
8—5—4—9 =
. ) ) 25 — Nossa classe tem 40 alunos. Co
19 — D;gos sucessivos de: correspondéncia com numerais ordinais, D 8 RIH D
999 um dois trés ........
19
18
20 — Escreva o conjunto dos nimeros pares. primeiro segundo bapiset
o ........
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A uniao de conjuntos com um nimero pequeno de ele.-
mentos leva o aluno a associa-la facilmente & operacao adicao
Sua correspondente. Aos poucos, o professor deve encaminhar
seus alunos a abstracio fazendo com que efetuem a adicdo
de parcelas representadas por numerais que indiquem quan-
tidades maiores, recorrendo a adicoes com transportes (Vide
2.% ano pdgina 103).

O uso da t4bua da adicdo construida pelos alunos deve
constar das atividades a éles propostas.

Y4

+ 10112 |3|4[5| 6| 7| 8| 910
0l 0|1 2/3|4]| 5| 6| 7
11 1|2|3]4;5| 6| 7| 8
> 2[(2|3| 4f{5] 6| 7| 8| 9
33|41 5| 6| 7| 8| 9|10
= 41 4|5/6|7]18] 910|112
5156|778 9(10]11]12
66|78 9|10]11]12/13
T(7|8| 910111213 14
[

O resultado (soma) é encontrado no cruzamento das li-

nhas horizontais e verticais que passam pelos nimeros esco-
Ihidos como parcelas.

3+2=5
4 +4=38
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Por meio da tabua o aluno pode reconhecer as propriz- b) Qual o ng o o
dades: comutativa e do elemento neutro. @ numero que adicionando com 3 dd oito?
[ [ + 3 =28

Fazé-lo perceber que:
Mostrar a relacao que existe, entre as operacoes diretas

3 +2=25 ou 2 +3=235 . : .
€ inversas da vida real, com as operacoes efetuadas entre os
5+3=8 ou 3+t5=28 ' R
Leva-lo a adicionar o zero como uma parcela nas adigoes
ixa- i y icao. —
e deixa-lo descobrir que o zero € elemento neutro na adi¢a OPERACOES DIRETAS OPERACOES. TNVERSAS
4 +0=14 0 rHb=2DH
0 +-8=28 10 + 0 = 10 ABRIR A JANELA
Provas de verificacao: Vide 2." ano pagina 73 '
CALCAR A MEIA

OPERACAO SUBTRACAO
ACENDER O FOGO

Simultaneamente com a operacao adigédo pode aparecer
a sua inversa subtracio.
’ FORMAR A FILA

Usando o flanelégrafo, o professor por meio de uma sé-
rie de exercicios pode dar a nocao de operacgao direta (faz)

e operacao inversa (desfaz).
) . . O conceito da operacao subtracs idéi
Colocar no flanelégrafo éstes conjuntos e propdr as ) - ‘ac ubtracao deve envolver a idéia
s & ST e Tt subtratl':ra, a comparativa e aditiva,
Idéia subtrativa.

Responde as perguntas:
— Quantas restaram?

3,

S >
E ‘? bty ik e
\\7’ v iy
Y X .\g'
il
A s >4
kv ¥
Fleyhy Wt

<7 — Quantas sobraram?
Ty o2 Ak Ganhei 5 bolas perdi 2. Quantas restaram?
:
-“-,u.: i .

— olelel1v)
Ontem nasceram 5 pintinhos. Hoje nasceram 3. Ao todo
nasceram 8 pintinhos. Mas os pintinhos nascidos hoje apa- 5-2=3
nharam um temporal e morreram. Tinhamos 8 pintinhos. TA T
Morreram 3 pintinhos. Ficaram 5 pintinhos. LE.
8 5 =3 Idéia. comparativa.
Responde as perguntas:

— Quantas a mais?

O professor deve propor guestoes como estas.
— Quantas a menos?

a) 5 malis trés sao cito (5 + 3 = 8)
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Paulo tem 5 bolas e Rubens 2. Quantas bolas Paulo tem
a mais que Rubens?

pococod ~~ ©J

3 -

5—2=3
Idéia aditiva.
Responde a pergunta:
— Quantos faltam para? .. .....

Tenho 5 coelhos e 2 cenouras. Quantas cenouras faltam
para cada coelho ter a sua cenoura?

g7 200

Depois da revisdo feita, a respeito da nocéo de conceito,
o professor podera rever as técnicas operatorias da operacgao
subtracao apresentada com minuendo, representado por alga—
rismo, cujo valor seja menor do que o do subtraendo. (Vide
2. ano paginal(4).

— 64 —

Como na adicao, o aluno deve construir a tabua da sub

tragao.
i 4 |
—| o]l 1] 2| 3| 4|5|6|7]|S8
o 0] 1| 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8
11 1l ol 21 2 2| 2 2| 2| »
- 2| 2| 1] of 2| 2| 2| 20 2| ?
3| 3|21 2l0af 2] 2l 2|2l
—» 4| 4| 3 2010 | 2] 7| ?
— 5| 54l 3| 2010|2272
6| 65| 432|100 2]|=>

Na primeira linha vertical estdo representados os minuen-
dos e, na primeira horizontal os subtraendos. A diferenca
¢ encontrada, no cruzamento das duas linhas.

4 —2=2 59 —4=1 2 —T7=272

O aluno deve descobrir, que 0 minuendo deve ser sempre
maior que o subtraendo. ¥ impossivel efetuar-se a subtracao
no caso contrario.

4 —2=1

2 — 5 = ? (impossivel) no conjunto dos nime-,
ros inteiros.

A subtracao nao é comutativa.
5 —2=3

2 — 5 = ? (impossivel) no conjunto dos nume-
meros inteiros.

O zero nao € elemento neutro.
4 —0—=4
0 —4 = ? (impossivel).

— B =



Operagoes fundamentais
Multiplicagao e sua
inversa, a divisao



OPERACAO MULTIPLICACAO

A introdugao de conceito da operagao multiplicacido pode
ser feita pela operacdo unido entre conjuntos.

. A B
W o] (& & (n w ’
(WAYRN [OEANANS!

i

D
¥ ‘{'m NN ) i WA
?v. ;f Y ¢ t;__ #l & ¢ i 4 v

Il
|

AUBUCUD
3T 3§+ 3+ 3 =12

ou

4 X3 =12
donde 4 @ 3 — sdo multiplicando ¢ multiplicador respectiva-
mente e 12 é o produto.

O professor devera apresentar uma série de exercicios aos
Wlunos para verificagéo e fixagdo da aprendizagem dos fatos
fundamentals, e, rever as técnicas operatérias da operacio
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multiplicagao envolvendo multiplicando representado por dois
algarismos. Apresentar também, casos da multiplicagao de
varios fatores:

=5 X2X3X4=
=10 X3X 4 =
=30 X 4 =
= 120
A multiplicacdo de varios fatores é obtida multiplicando

o primeiro fator pelo segundo, o resultado pelo terceiro, e
assim por diante.

A tabua da multiplicacdo permite ao aluno comprovar 2
existéncia da propriedade comutativa e de um elemento neu-
tro (um).

R

x |ol1]|2]|3|4]| 5] 6

olo|lojo}lo|l o of O
—» 1|0|1]|2|3]| 4] 51 6
—» 2|0|2|4|6]8]10|12

3103 ]|6|9|12|15(18
—) 4 (0|4 ]8|12|16]|20| 24

51015 [10 [15 20| 25| 30

6| 0|6 (12 |18 |24]| 30| 36

4X2=28

2X4=28

1X5=25

8 X1=39

Vide técnica operatdrias pag. 123 — 2. ano.

| —

OPERACAO DIVISAO

Simultaneamente com a multiplica¢ao vode ser apresen-
tada a operacao divisao.

Servindo de exemplo 0s gatinhos, vamos apresentar as
¢riancas, a mesma situacao.

A B

WA U
+
: RE : Lol B8

]
§
J|°

£

| c
s T, Y '
ihd'lghg % @ \#

AUBUCUD=F
g4+ 34+ 3+ 3= 12
ou
g T3 t3+3=12 4X3=12 :
Apresentar esta outra situacio:

Tenho 12 gatos e quero acomodd-los em 4 com i
- artimen-
ton. Quantos gatos colocarei em cada compartimeﬁto?

— Y =



Coloquei trés gatos em cada compartimento.

Ly D
vl Re qfh_-‘\_/} ~i T
W #) |y & B ¢ o
dod/ N\ S5 N

Foram necessarios 4 cowpartimentos.

Efetuei uma operac¢ao chamada divisdo que destaz a mul
tiplicagao.

4 X 3 =12 — faz
12 : 3 = 4 — desfaz

Os térmos 12 e 3 sdo dividendo ¢ divisor respectivamente
e 4 o resultado, € o quociente.

Construindo a tabua da divisdo os alunos verificarido que
a divisao € uma operacfio nao comutativa, e nao possui ele-
mento neutro. Também néo € possivel quando o divisor apre-
senta numero maior que o dividendo, porque estamos traba-
lhando no conjunto universo dos numeros inteiros (conjunto
universo — conjunto que trabalhamos no momento).

= =

‘_
O

o
~2
o
o
o
>
o
(]

1l 2l1]l2l 22 |2 |-
2|7 ' | (B 4 ?
3 ? 2 i ? 9 |

21?211 (2 |?

Na primeira linha horizontal estdo representados os di-
visores e na primeira vertical os dividendos. O quociente ¢
eneontrado no cruzamento das duas linhas.

L - T

{  nao comutativa
2:6 =% |
470 =7

O zero como divisor é impossivel,

Ao professor cabe rever as técnicas operatorias da ope-
rigao divisao quando o divisor apresentar dois algarismos. E
um trabalho, que deve ser executado, por etapas, para que
sojam sanadas as falhas apresentadas pelos alunos. (Vide
20 ano pagina 147) .

. -



SENTENCAS MATEMATICAS

Ao formarmos oragdes, na nossa lingua Patria, aconte-
ce-nos, por vez, nao a completar 2 usamos expressoes como
Laica — Nave espacial — Dois, mas é natural que algo nos

.faca sentir que isto € muito vago ¢ acrescentamos: Laica é a

cachorrinha que viajou no espago. A nave espacial nao alcan
cou a lua. Dois mais trés sdo cinco.

Quando uUsamos as expressoes complgtgndo-]hes 0 sentid_o
chamamd-las proposicdes e, caso contrario funcdo proposi-
cional.

No priméario, usamos a expr?_ssﬁo sentenca matematica
substituindo a expressao proposicao.

T6da sentenga matemdtica é declarativa afirmativa. (prin
cipio de afirmacao).

Dois mais cinco corresponde a §ete? Nao é uma senten-
ca matematica pois é uma indagagao.

A sentenca matemética é verdadeira (V) ou falsa (F) nan
admite alternativa. (principio do terceiro excluido).

Nao ha sentenca matematica ao mesmo tempo verdadei-
ra e falsa. (principio da ndo contradi¢ao).

Baseados em sentencas matematicas, os colegas tém ao

seu dispor, uma série de exercicios rica em variagdo que po-

de ser aplicada as outras disciplin:a_s.
ATIVIDADE

1 — Responda se sio verdadeiras ou falsas estas senten-
cas, colocando “V” ou “F” conforme 0O Caso.

a) Brasil é tri.campedo mundial de futebol,
b) Os foguetes brasileiros chegaram a Lua.
c) 4 + 2 = 6.

d) 5= 5.

e} 1T:2=2:T

f) Vaz Caminha joga no Santos.

g) Palmeiras foi campedn em 1966.

P -

SENTENCAS ABERTAS

Ha sentengas que nao podem de pronto responder as per-
guntas é falsa ou verdadeira.

a) Ela foi a ma:is bela do 4.” ano A.

b) [J+3>8

c¢) Fulano foi escrivao da armada de Cabral.
d) A — 8 = 10.

As sentencas aqui apresentadas nao podem responder as
perguntas é falsa ou é verdadeira.

Preqismnos substituir: ela, (], fulano e A por expressoes
€ 50 assim podemos saber se sao falsas ou verdadeiras.

As sentengas que contém variaveis sio chamadas sen-
tengas abertas. Nos exemplos temos como varidveis:

Ela, (], fulano e a

Como substituir as variaveis?
Consideremos o primeiro exemplo.
— Ela é a mais bela do 4. ano A.

Preciso conhecer todos os elementos que compde 0 con-
Junto aas alunas belas do 4." ano. A. Passamos a trabalhar
1o conjunto universo (conjunto que trabalhamos no momen-
L0) das alunas belas do 4.* ano A.

= {Regina, Téania, Catia, Mara }

Dentre estas vamos procurar a verdade, substituir a ex-

pressao ela pela aluna mais bela; construimos o conjunto ver-
tnde,

Y = IlTénia J\ conjunto unitdrio.

No segundo exemplo [] + 3 -~ 8 temos como conjunto
universo o conjunto dos niimeros inteiros.

¥ g0.1.2‘3.4,5,6.7.8,9,10.. Hras ]i



conjunto verdade — todos os numeros maiores que cinco
Logo: conjunto verdade.

' ]
v = !9.10,11,12,13,,.._3 conjunto infinito.

Com éstes conhecimentos o campo de exemplos ampliou-

-se. tornando-se mais agradavel ao aluno pela sua variedade.

Este exemplo:

“X é o pico mais alto do Brasil” obriga o aluno, _nio 86
a ter conhecimento dos picos brasileiros (conjunto universo)
como saber distinguir dentre éles o mais alto. (conjunto ver-

dade).

SUGESTAO PARA PLANO DE AULA

Duracao: 1 ou 2 meses (dependendo da classe).

Unidade de trabalho: Do povoamento ao bandeirantismo
Objetivos: Aprendizagem e fixacao de:
Conceitos das operacoes fundamentais. — Suas técnicas

SENTENCAS MATEMATICAS

I — Situacoes matematicas envolvendo as operagoes fun-
damentais com exemplos de cabecgas de gado, mudas de cana
de aclcar e instrumentos agricolas.

II — Operacoes combinadas: trajetos feito por Ramalho.

Martim Afonso, Bartira, Brds Cubas.

111 — Linha de tempo: marcando as seguintes datas:

a) descobrimento do Brasil.
b) chegada de Martim Afonso.
¢) fundacao de Sao Paulo.

N

IV — Conjuntos:
a) de colonizadores.
b) de governadores gerais,
¢) de fundadores da cidade de S. Vicente.
d) de fundadores da cidade de Santos.

e) dos principais bandeirantes.
Correspondéncia biunivoca entre ésses conjuntos,

V — Caminho percorrido pelos bandeirantes. Calculo
envolvendo as quatro operagdes. Dados em:

rios —extensdo,
ilhas — formato.
montanhas — altitude.

far6is — tamanho — nocées de geometria —
dos lados. ¢ geometria — formato

VI — Uso de sentengas matematicas falsas e verdadei
Sentencas abertas. e



Sistema monetario



SISTEMA MONETARIO

Na comunidade, a crianga tem muitas oportunidades de
usar o dinheiro e, com éle tem efetuado compras ou o rece-
bido em paga de alguma venda que haja feito.

Assim vai ela percebendo como circula o dinheiro no co-
mercio. E preciso leva-la a conhecer o modo de funcionamen
to do dinheiro nos bancos, nas caixas econémicas €, como 8ao
pagos e recebidos os impostos.

Nao s6 éstes processos, como outros precisam ser leva-
dos ao conhecimento da crianca,

A introducdo de problemas referentes a dinheiro dévem
Vir precedidos de uma série de exercicios.

a) conhecimento do dinheiro em circulacéo.

b)  valores correspondentes.

¢) saber fazer troco corretamente ou verificar a sua exa-
liddo quando o receber,

d) conhecimento das operacies com dinheirc e a su-
relacao com as situacées reais em que se podem apresentar.

— adicio de cruzeiros.

— subtracgao de cruzeiros,

— multiplicagido de cruzeiros por um mimero,

— divisao de cruzeiros por um numero,

Foi publicada no Didrio Oficial que circulou no dia 9 de
levereiro de 1967, o decreto presidencial instituindo a partir
to dia 13 de fevereiro do mesmo ano, o “cruzeiro névo”.

A nova unidade do sistema monetario (cruzeiro novo)
tquivale a Cr$ 1.000 antigos e tem como simbolo NCr$.

A centésima parte do cruzeiro nove ¢ denominado “cen-
tavo" e e escrita em forma de ntimero decimal, precedida da
virgula que segue a unidade de cruzeiro.

As cédulas de 5, 2 e 1 cruzeiros perderam o seu valor.
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Nao havera impressao de cédulas nos valores de 20 e 2
centavos, correspondentes a Cr$ 200 e Cr§ 20.

Serdo lancadas em circulagdo as moedas metalicas do
névo padrao monetario, nos valores de um, dois, cinco, dez,
vinte e cingiienta centavos e de um cruzeiro.

A Casa da Moeda fabricaré as cédulas do padrao Cruzeiro,

" nos valdres de NCr$ 1,00, NCr$ 5,00, NCr$ 10,00, NCr$ 50,00

e NCr§ 100,00,

A partir de 15 de maio de 1970, a unidade do sistema
monetério brasileiro passou a denominar-se novamente
cruzeiro, tendo como simbolo a expressdo CrS.

OPERACOES: ADICAO E SUBTRACAO

I — Adigoes e subtragdes de quantias que apresentam o
mesmo numero de algarismos nos térmos:

a) Cr$010 + Cr$ 060 = ]
Cr$ 0.10
+ Cr$ 060
Cr$ 0,70
[]= Cr$ 070
by Cr$ 500 + Cr$ 1,00 = (]
Cr$ 5,00
+ Cr$ 1,00
Cr$ 6,00
(] = Cr$ 6,00
c) Cr$ 520 + Cr$ 060 = [:]
Cr% 5,20
+ Cr% 0,60
Cr$ 5,80
[]= -Cr$ 5,80
— g

[J

(]

d)

e)

f)

[1 — Adigoes e subtracbes com numero diferentes de’

Cr$ 6,20 +
Cr$ 6,20
Cr$ 0,80
+ Cr$ 1,20
Cr$ 8,20
Crs 8,20
Cr$ 0,80 —

Cr$ 0,80
— Cr$ 0,60

Cr$ 0,20
Cr$ 0,20

Cr§ 12,00 —

Cr$ 080 + Cr$ 1,20 = [

Cr$ 0,60 — [

Cr$ 4,00 = [

Cr$ 12,00
— Cr$ 4,00

Cr$ 8,00

Cr$ 8,00

nlgarismos nos térmos:

n)

Cr$ 2,00 +

Cr$ 2,00
+ Cr$ 0,50

Cr$ 2,50
Cr$ 2,50

Cr$ 0,50 = []
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b) Cr$ 1500 + Cr$ 020 + Cr$ 2,00 =[]

Cr$ 15,00
Cr$ 0,20
+ Cr§ 2,00

CrS 17 ,20.
(]= Cr$ 1720

¢) Cr$ 20,00 — Cr$ 1,50 =[]

Cr$ 20,00
— Cr$ 1,50

Cr$ 18,50
[]= Cr$ 18,50

OPERACOES: MULTIPLICACAO E DIVISAO

A aprendizagem das operagoes multiplicacdo e divisao,
figurando nos térmos dinheiro, seré feita, & medida, que fo-
rem introduzidos os conceitos de niimero decimal e suas ope-
racoes cabendo ao professor seguir as técnicas indicadas para
ésse aprendizado.

SUGESTOES PARA GLOBALIZACAO

Unidade de trabalho: Do povoamento ao bandeirantismo.

1 — Faca corresponder éstes conjuntos

Duarte da Costa 3.» governador geral

Tomé de Souza 1.* governador geral

Martim Afonso 2.» governador geral

e B

2 — Escreva “F” se a sentenca for falsa ou “V” se a sen-
tenca for verdadeira:

Frei Henrique de Coimbra fundou Sao Paulo.

Padre José de Anchieta rezou a primeira missa no Brasil.
Sao Paulo foi fundada a 25 de janeiro de 1554.

Tomé de Souza foi o primeiro governador geral do Brasil.

Olinda, bela cidade do norte do pais, foi fundada por
Duarte da Costa.

3 — Escreva 5 conjunto de nome da esposa de Caramuru.

4 — Facga corresponder éstes conjuntos:

Cacador de Esmeraldas Fernao Dias Paes
Anhanguera

Rei do Bandeirantismo

Antonio Raposo Tavares
Bartolomeu Bueno

5 — Usando uma das palavras do conjunto abaixo tor-
ne verdadeira a seguinte oracao: Os antigos fazendeiros
viajavam de . .....

| |
{avido, trem, liteiras|
[ J

- Usando uma das palavras deste conjunto

[
jarranha-céu, oca, palécio} complete a oragao
nbalxo:

Os indios moravam em

1 — Escreva o conjunto dos nomes dos governadores
pornis do Brasil.

# -~ Escreva o conjunto dos nomes dos reis do Brasil.

i — Escreva o conjunto de cinco nomes de bandeirantes.

— G
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MEDIDAS DE TEMPO.
CALENDARIO

A unidade legal de tempo é o segundo, seu simbolo “s”
1
ou “seg”. E o intervalo de tempo igual & ——— do dia
86,400
solar médio.

Que vem a ser dia solar médio?

A terra gira em torno de seu eixo. Se de um foguete,
parado no espaco, um astronauta observasse nosso planéta,
¢le perceberia que ela gira como um pido. Notaria seus rios,
fuas montanhas, suas cidades, como por exemplo Sao Paulo.
A Terra ndo para e o astronauta, depois de um certo tempo,
iria notar que Sao Paulo novamente apareceria. A ésse in-
lervalo de tempo, gasto pela Terra, para dar uma vol-
tin completa recebe o nome de dia solar. O dia solar & varia-
vel, e, € por ésse motivo que na medida de tempo toma-se
como base o dia solar meédio, que dividido em 86.400 partes
lguais, nos d4 um intervalo de tempo chamado segundo.

60 segundos formam um minuto e 60 minutos formam
uma hora.

A hora ndao tem nenhum submultiplo decimal e sim se-
xagesimal, porque usa na sua numeracao a base 60.

UNIDADES DE MEDIDAS DE TEMPO

UNIDADES simbolos valores 1
ANO COMERCIAL a 360 dias
MES COMERCIAL me 30 dias
DIA d ou da 24 horas
HORA h 60 minutos
MINUTO m ou min 60 segundos
1
SEGUNDO S ou Seg e
86.400 do dia solar
médio.

o 0



O simbolo deve ser escrito sempre a direita do numero.

Exemplos: 3 h 20 min.

£ errado escrever 3,20 min, pois, 20 centésimos da hora
niao correspondem a 20 minutos € sim a 12 minutos.

Ha ainda outras medidas como:

ano 52 semanas.
més 4 semanas.
semana 7 dias.
quinzena 15 dias.
trimestre 3 meses.
semestre 6 meses.
biénio 2 anos.

lustro ou quinqgiiénio — 5 anos.

século 100 anos.

A semana tem sete dias denominados: domingo, segun-
dafeira, tércafeira, quarta-feira, quinta-feira, sexta-feira e
sabado.

CALENDARIO

O ano tropico possui aproximadamente 365, 25223% dias
solares médios. E o intervalo compreendido entre duas pas-
sogens consecutivas do sol pelo equindxio de primavera
(equinéxio — quando o dia € igual a noite).

Devido ao ano trépico nio constar de um numero exa-
1o de dias e 0 ano civil ser instituido com um nuimero exato de
dias foi necessdrio criar regras que permitissem a concordan-
cia de um ano com o outro, o que recebeu 0 nome de Ca-
lendario.

Comumente calendario também significa folhinha, ml-
managque, onde se encontram oS dias, os meses, fases da lua,
previsao de eclipses e até hor6scopos.

S -

- g) ano civg adotado no Brasil consta de 365 dias ou de
ias quando o més de fevereiro possui 29 dias
¢ chamado bissexto, ° £ o

Os dias estdo distribuidos entre os doze meses:

janeiro 31 dias
fevereiro 28 ou 29 dias
margo 31 dias
abril 30 dias
maio 31 dias
junho 30 dias
julho 31 dias
agosto 31 dias
setembro 30 dias
outubro 31 dias
novembro 30 dias
dezembro 31 dias

Ao professor cabe levar o aluno, & observar os instru
mentos usados na medida de tempo: os relogios, cronébme-
tros. Falar-lhe da ampulheta e relégios de sol.
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SENTENCAS MATEMATICAS: SINGULAR E PLURAL

Para bem encaminhar a aprendizagem do singular e plu-
ral, nas sentencas matematicas, sugerimos que o professor
lance mao de um processo muito eficiente. O aluno ilustra
0 caderno, com o seguinte desenho.

e ——

e ; _:‘——“ - = =

Uma estrada de ferro, um trenzinho, inimeras estagées
todas com seméforos indicando perigo — luz vermelha acesa.
As estagbes chamam-se: Singular, Plural, Singular, Plural,
Singular, Plural ., ..

O trenzinho, por exemplo, parte da estacao Plural, faz
0 percurso e € obrigado a parar na estacdo Singular porque
encontra o sinal fechado — vermelho & vista. Continua a
viagem, chega & outra estacdo, é obrigado a parar, sinal fe-
chado.

Desta maneira, o aluno nao se esquecers que, para passar
do plural para o plural, é obrigado a parar antes no singular.

A opera¢ao que permite a passagem do Singular, para o
Plural é a multiplicagdo, e, do plural para o singular é a
diviséo.

Suponhamos éste problema: Cinco macgas custam
Cr$ 0,75. Qual o prego de oito magas?

Se cinco macgds custam Cr$ 0,75; cinco é mais que
uma, é plural.

Preciso encontrar o preco de cito; também plural.

= §5 =



i i i a tra
O trenzinho vai partir da estagdo Plural, e parar na ou
estacdo Plural. Vamos ver o percurso. Recorrendo ao de-
senho saberé dizer que saindo do plural, deverd passar no
singular, para depois chegar a outro plural.

é i Sin-
A operacio que permite o trajeto do plural para 0 £
gular é Iz:;ediw?isﬁoqe do singular para o plural é a multiplica-

cao: logo:
plural: 5 macgas custam , Cr$ 0,75.
singular: 1 maga custa Cr$ 0,75 : 5 — Cr$ 0,15.
plural: 8 magas custam Cr$ 0,15 X 8 = Cr$ 1,20

EXEMPLOS:

1 — Plural: 18 pés de alface custam Cr$ 0,90.
Singular: 1 pé de alface custa Cr$ ......
Plural: 20 pés de alface custam Cr$ .. . ...

2 — Plural: 26 lapis custam Cr$§ 2,08
Singular: 1 lapis custa Cr$ ......
Plural: Uma dtzia de lapis custa Cr$ ........

3 — Se quinze cadernos custam Cr$ 2,70 qual sera o
preco de uma duzia dos mesmos cadernos?

Resp.: Cr$ 2,16.

4 — Fiz 32 metros de renda em 4 horas. Em uma hora

& v metros.
Em 6 horas faria ., . ... metros.

5 — Se trés livros custam Cr§ 7,50, quanto se pagara
por meia duzia déles?

6 — Comprei 4 livros de Mateméatica Moderna por Cr$
4,80. Querendo comprar 15 déles quanto terei de gastar?

7 — Um automével percorre 180 km em 3 horas. Quans.
tas horas levard para fazer um percurso de 300 km?
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PROBLEMAS

1 — No meu Grupo hd uma horta com quatro canteiros.
No 1. plantaram 120 pés de alface; no 2.° um cento € meio,
no 3.%, 80; e no 4. canteiro 6 dezenas, Quantos pés de alface
foram plantados a0 todo?

Resp. — 410,

2 — Meu irmaozinho comprou 26 félhas de papel para
e€ncapar seus cadernos; minha irma, comprou 15 e eu com-
prei 25. Quantos f6lhas sio ao todo?

Resp. — 66.

3 — Para comemorar o Dia do Professor, 0 4." ano trouxe
3 duzias de guaranas o 4.° ano B trouxe 28 e 0 4° ano C
contribuiu com 42, Quantas garrafas havia na festa?

Resp. — 106,

4 — No pomar da casa de vovl, entre outras Arvores
contei 29 laranjeiras, 56 golabeiras, 5 mangueiras e um ca.
Jueiro. Quantas arvores contei?

Resp. — 91.
5 — Numa exposicdo de flores foram expostas 120 rosas

brancas, 85 rosas vermelhas, 190 rosas amarelas e apenas 20
rosadas. Quantas rosas foram expostas?

Resp. — 415.
6 — Pela venda de cadernos, numa livraria, seu proprie-
tario recebeu num dia Cr$ 2,80; seu filho recebeu

Cr§ 1,20 mais que éle, e sua mae tanto quanto os dois
Juntos. Quantos receberam naquele dia?

Resp. — Cr$ 13,60,
T — O diretor de um Grupo Escolar, no més de feverei.
ro gastou Cr$ 96,00 com a Caixa Escolar; no més de marco

gastou Cr$ 65,80 a mais. Vocs é capaz de me dizer qual foi
@ despesa désse diretor nos dois meses?

Resp. — Cr$ 257,80.

—_— 07 —



8 — Comprei um livro e um caderno por Cr8 2,85 0O
livro custou Cr$ 2,20. Qual foi o preco do caderno?

Resp, — Cr$ 0,65.

9 — Paulo entrou para o colégio em 1959. Estamos em
* 1967. HAa quantos anos éle esta 1a?

Resp. — 8 anos.

10 — Lucia tem 12 anos e seu pai 36. Quantos anos ti

nha seu pai quando ela nasceu?

Resp. — 24,

11 — Colhi 3 dezenas e meia de goiabas para fazer doce;
cito estavam estragadas. Quantas foram aproveitadas?

Resp. — 27.

12 — Minha professora tinha 59 lapis. Distribuiu duas
dizias e meia. Com quantos ldpis ela ficou?

Resp. — 29.

13 — José esta colecionando figurinhas. Ele jé tem 120
Quantas lhe falta para ter 180?

Resp. — 60.

14 — No dia de seu aniversario Paulo ganhou CrS 1,20

de seu primo ¢ CrS 2,85 de sua tia. No dia seguinte comprou
um livro por CrS 1,50. Quanto guardou?

Resp. — CrS 2,55,

15 — Nosso diretor recebeu do 1.° periodo para a Caixn
Escolar a quantia de Cr$ 36.00 e do 2.° periodo Cr§ 42,00,
Gastou com alimentacdo CrS 68,00, Quanto lhe sobrou para
0 més seguinte?

Resp. — Crd 10,00,

16 — Num pomar havia 20 pereiras e 30 macieiras. Mor-
reram 5 pereiras e 2 macieiras. Quantas 4rvores hi agora?

Resp. — 43.

1T — Faga problemas para estas estruturas:

+ IX. :28
+138 - 109
T ,

e
f+4ou_zms -3DUZIAS
12 P >

18 — Numa horta ha 48 canteiros de alface com 18 pés
om cada um, Quantos pés de alface ha nessa horta?

Resp. -— 864.

10 — Qual a lotagdo de um Grupo Escolar com 12 clas-
nes, sabendo-se que em cada classe ha 40 carteiras?

Resp. — 480.

20 — Alipio vendeu 17 pares de sapatos a Cr§ 1850
cade par. Quanto recebeu?

Resp.  Cr$ 314.50.

21 — Luciano comprou 3 geladeiras de Cr$ 495,00 ca-
dn uma. Quanto gastou?

Resp. — Cr$ 1.485,00.

22 — Num armdrio ha 8 prateleiras; em cada uma es-
Lo 218 caixas. Quantas caixas ha no armario?
Raosp. — 1.744.
23 — Julio vendeu 128 pares de calcas Helanca a
Cr§ 11,50 o par. Quanto recebeu?

Resp, —  Cr$ 1.472,00.

— 99 —



24 — Alipio vendeu 37 pneus para Kombi a Cr§ 36,61
cada um. Quanto recebeu?

Resp. — Cr$ 1354,57.

25 — Pedro comprou 18 pneus para FNM. Quanto gas-
tou se cada um custou Cr$ 311,00-

Resp. — Cr$ 5.598,00.

26 — No maés passado Vicente foi 9 vézes para o Rio de

Janeiro, Qual foi sua despesa com passagens se cada vez éle
gastou Cr$ 38,00?

Resp. — Cr$ 342,00.

27 — Passe para o plural:
Um livro custa Cr$ 0,84.

Qito livros custam ........

— 100 —
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CONCEITO DE NUMERO FRACIONARIO

Tradicionalmente o estudo das fracdes é o mais dificil
tle ser ministrado, quer pelas duvidas criadas nas criancas
fuer pelo receio que alguns professores mostram ao lidar
com fragoes.

Se a aprendizagem for feita racionalmente tais dificul-
tlndles desaparecem e, o estudo torna-se um dos topicos mais
ulruentes da matematica.

Podemos apresentar o conceito de numero fracionario
como, parte de um todo.

O professor deve ter 4s maos dez cartoes de cartolina
tly mesmo tamanho e juntamente com os alunos, usando a
rogua dividi-los em partes iguais.

Apresentando o primeiro cartdo, os alunos, marcariao o
melo com o auxilio da régua e, tragando uma linha o divi-
dird em duas partes iguais.

Mostrara que pode representar o que acabou de fazer
usundo um simbolo ——— (um traco) indicando a divisdo .
# sob osse traco o numero de partes iguais em que foi di-
vidido o todo.

Heguindo ésse processo dividira o cartdo restante em trés
purtes iguais.
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E assim sucessivamente até chegar ao ultimo cartéo
quando o dividirA em 10 partes iguais.

O professor levard o aluno a notar que tudo no mundo
tem nome e é preciso conhecer aquéle que foi dado ao nime-
ro de partes que foi dividido o todo (cartdes). Dar-lhes-&
o nome (denominador) e éles dardo a definicéo,

Quando esta noc¢do, por meio de atividades, variando o
todo, como tablete de chocolate, torrone e figuras geométri-
cas, estiver bem fixada, passamos a introduzir a nocéo de
numerador.

Apresentar o cartdo. Dizer que ird tomar uma das par-
tes e indicard o nimero das partes tomadas sdbre o traco
horizontal.
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Como sera o nome désse numero que fica sébre o
Lraco?

— Dar aos alunos o nome (numerador) e déles pedira
i definigao.

O aluno deve ser levado a redescoberta. E interessante que
is definicoes sejam por éles tiradas e nunca o professor as
deve dar.

Levar o aluno a perceber que precisou trabalhar com
um par de numeros inteiros para formar um ndévo numero
«= 0 namero fracionario.

Ensinar os alunos a leitura dessas fra¢oes: 1é-se o nu-
mero do numerador e se o denominador constar do nime-
ro; 2, 3, 4, 5, 6,7, 8 9 ou 10 acrescenta-se a palavra meio,
Lérgo, quarto, quinto, sexto, sétimo, oitavo, nono ou décimo.

Neste grau o professor nao deve trabalhar com fracio
tle denominador superior a dez.

Introduzido éste conceito por meio de parte de um todo,
npresentar as criancas, a fracao, como parte de um grupo.

Exemplos:
a) Metade de quatro pintinhos

v f
1 v [ v
“‘Ei\ai«"r \;)gv v u;jd\‘)gv v&w
2

Inteiros: —— equivalem a 4 pintinhos.
2

1

sngular: —— equivale a 4 : 2.
2
1

Mngular: —— equivale a 2 pintinhos
2

— 105 —



b) Um quinto de 20 boiinhas: . . g
Observacao: A fracdo que representa um inteiro apare-

g g g g 0 ce com o numerador igual ao denominador.
00 0 0 g O inteiro sempre € plural nas fracoes por estar sempre
000D 0 0 indicada por mais de uma parte.
5
inteiro: —— equivalem a 20 holinhas
5 ATIVIDADES E EXERCICIOS
1 k 1 — Alfredo tem um album com 48 figurinhas. Deu a
singular: —— equivale a 20 : 5,
b 3
i Roberto — destas. Com quantas ficou?
) 4
singular: —— equivale a 4 bolinhas
5 Resp. — 12.
¢) Um sétimo de 21 lapis. 8
2 — Zezé recebeu da fazenda 120 patos. Vendeu — dé-
10
AA : les. Os restantes dividiu entre suas 3 irmas. Quantas aves
. recebeu cada uma?
[ Resp. — 8.
] \ i !
N 2 3
L‘L"L | h 5 ] 3 — Ganho semanalmente Cr$ 20,00. Gasto — dessa
e » S A T - 5
. quantia. Quanto gasto por meés?
inteiro: —— equivalem a 21 lapis Resp. — CrS 48,00
s =
4 — Escreva “F” ou “V” conforme a sentencga seja falsa
i ou verdadeira:
singular: —— i :
gular = equivale a 21 : 7, _ a) 2/5 de 120 = 60
. b) 3/8 de 80 = 30
singular; —7~ equivale a 3 lapis ¢) 5/9 de 180 = 100

d) 6/7 de 140 = 120

== 100° —
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5 — Faga corresponder éstes conjuntos:

J |
| 2/5 de 180 | | 120 |
| 1/9 de 270 | | 160 |
| 3/6 de 240 | | 30 |
| 4/7 de 280 | | 480 |
| 6/8 de 640 | L2
| | | |
6 — Complete:
6/9 de 270 =
3/4 de 200 =
6/8 de 56 =
2/10 de 650 =
4/5 de 555 =
7 — Complete éste quadro:
120 150 180
2/3 120
1/5 30
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8 — Numa fazenda havia 2.556 pés de café, Uma geada

dizimou 1/4 déles. Qual o nimero de cafeeiros ainda exis-

tente?
Resp. —

1.917,

9 — Numa biblioteca havia 164 livros. Apds uma cam-
panha receberam mais 3/4 da quantia primitiva. Quantos
livros hd agora na biblioteca?

Resp. — 287.

10 — Gastei 4/8 de Cr$ 0,96 € 2/6 de Cr$ 0,36. Quan-
to gastei ao todo?

Resp. —

Cr$ 0,60,

11 — Maria ganhou 7/9 de Cr$ 0,63 e sua irma ganhou

3/7 de Cr$ 0,35.
Resp. — Maria

Qual das duas ganhou mais?

Cr$ 0,49 e sua irma Cr$ 0,15.

Maria ganhou mais Cr$ 0,34.

12 — Complete estas sentencas tornado-as verdacieiras.

0de 180 + 12 =
de 630 + 47 =
de 280 + 58 =
de 160 + 59 =
de 630 + 96 =

13 — Numa escola foram matriculados 860 alunos. No
fim do ano foram reprovados 1/4. Quantos alunos passaram
para o grau seguinte?

Resp. — 645.

4/1
5/6
3/4
/8
1/

14 — Um avicultor comprou em janeiro, 455 pintinhos:
em fevereiro comprou 3/5 daquela quantia. Quantos tem

agora?

Resp. — 728.

15 — Joselita tinha .
tia e com o resto comprou trés livros.

livro?
Resp. —

Ccr$ 2,00.

Cr$ 12,00.

— 109 —

Deu 2/4 dessa quan-
Quanto custou cada



16 — Fabio plantou 15.000 zlgodoeiros. 1/5 morreu
Quantos sobreviveram?

Resp. — 12,000,

Observacao:

Os problemas n.'s. 1, 2, 3, 8, 9, 13, 14, 1_5 e 16 dgvem ser
resolvidos usando o singular e plura}. Aplicar aqui o tren-
zinho ja explicado em capitulo anterior.

FRACAO DECIMAL NUMERO DECIMAL
Para introduzir a nocdo de numero decimal, voltar a tra

balhar com fragao de denominador 10,0“ poténcia de 10 e
recapitular o nosso sistema de numeracao.

Apresentar o cartaz Valor de Lugar e pedir a crianca que
néle represente a seguinte fracao: 4,10.

DEZENAS | UNIDADES

A crianca, por certo, ndao o fara, pois nao ha lugar onde
ela possa colocar o numeral o

Ela ja a sabe representar graticamente e conhece o seu
valor,

3l

AN

— 110 —

Sabe que ¢ menor que a unidade. Cabe ao professor
mostrar a crianca que essa fracao pode aparecer represen-
tada por outro numeral. Deixa o traco e, passa a aparecer
com a virgula; constando a direita a parte decimal e & es-
querda a parte inteira.

No exemplo nao temos inteiro sé temos parte decimal,
Logo & representacdo é a seguinte:

4/10 = 0,4 (4/10 é equivalente a 04).

4/10 é uma fracdo decimal.

0,4 € um numero decimal.

O professor deve mostrar ao aluno, que um décimo é a
décima parte do inteiro, e, precisa de um lugar, no cartaz
de Lugar, e é natural que serd o primeiro a direita do in-
teiro.

DEZENAS | UNIDADES | DECIMOS
0,4

Apresentar exercicios em que entrem inteiros e décimos
para que os alunos representem no cartaz, O professor
deve colocar uma virgula colorida no cartaz, na separacao
entre a parte inteira e a parte decimal. '

Introduzir o centésimo pedindo a crianca que divida em
100 partes iguais. Perguntar-lhe em quantas partes o intei-
ro ficou dividido. S6 apos perceber que foi em cem partes
€ que o professor o levara a concluir que ha uma nova or- *
dem: a ordem dos centésimos.

Representar no cartaz: 32,25,

CENTENAS| DEZENAS | UNIDADES | DECIMOS |CENTESIMOS
3 2 2 5

O milésimo deve ser introduzido da mesma maneira.
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A decomposicdo dos nimeros que representam os nume- 293 3

radores das fracdes ordinarias, levam a crianca a bem per- — 30 + 9 4
ceber o porqué da representacao dos numerais decimais e,

a relacdo existente entre a parte inteira e a decimal, regida 10 10
.pelo principio decimal. i "
;= 89 o e
24 20 4 10 10
%) N * leitura — trinta e dois inteiros e trés décimos
100 100 100 | "
leitura: vinte e quatro centésimos. ou
32,3 leitura — trinta e dois inteiros e trés dé-
23 20 3 mos.
b) = +

100 100 100

; A - RELACAO DA PARTE DECIMAL COM A PART
leitura: vinte e trés centésimos.

INTEIRA. *
463 400 60 3 o . N
¢) _ % + ou 1 inteiro equivale a 10 décimos.
100 100 100 100 1 décimo equivale a 10 centésimos.
1 centésimo equivale a 10 milésimos.
463 60 3 . _
= 4 + — + — ou 1 milhar equivale a 10 centenas.
100 100 100 1 centena equivale a 10 dezenas.
1 dezena equivale a 10 inteiros.
463 63
100 100 1 inteiro equivale a décima parte da dezena.
leitura: 4 inteiros e sessenta e trés centésimos. 1 dezena equivale a décima parte da centena.
i 1 centena equivale a décima varte da unidade de milhar.

4,63 leitura: 4 inteiros e sessenta e trés centésimo.
2 3 86 4, 5 6 3
d) 323 300 20 3 milhares| ' ' | milésimos
— e H e centenas centésimos
10 10 10 10 dezenas décimos

— 113 = = fifli—



COMPARACAO DE NUMEROS DECIMAIS

O professor levard o aluno a comparar a parte inteira.
e depois a decimal.

a) Qual é a maior? 6,5 ou 4,62.
Parte inteira 6 ¢ 4; 6 > 4.

Logo: 6,5 > 4,62,

b) Qual é maior? 0,632 ou 0,632.

Parte decimal: 6 =

Il
o W o

3
2.‘;
0

A
(S

Logo: 10,6321 > 0,632,

Qual é maior? 3,425 ou 3,45.

3 =3
4 = 4 Logo: 3,45 > 3425.
2 <35

| ATIVIDADES

i 1 — Faca correspondéncia:

|
0,3 34/100
0,65 3/10
| 10,8 65/100 |
| L9 10/100 |
0,10 19/10
0,34 108/10
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2 — Coloque os sinais maior ou menor, tornando as sen
tencas verdadeiras:

9,54 8,456
0,36 0,345
2,15 7,000
4765 48
3 — Quais destas fracoes é a maior?
0,3 0,30 0,300.0
4 — Complete:
2 inteiros € iguala .......,.. décimos,
1 inteiro equivalea .......... centésimos,
5 inteiros equivale a ,......... milésimos.

5 — Escreva as fragoes decimais correspondentes aos
numeros decimais:

80804 ;v v s e
0,000:T8 .- caniam s

6 — Leia éste numero por extenso:

5,009.8
0,873
3,000.9

T7T— Escreva em numeros decimais:

6/10
7/100
8/1.000
4/10
8 — Paulo comeu 0,6 de um I:0lo e Roberto 0,60. Qual
«dos dois comeu mais?
Resp. — A mesma quantidade.

9 — José deu 0,54 de seu dinheiro para sua mae guar-
«lar, Com quanto ficou?
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10 — Percorri 6,10 de uma estrada. Quantos décimos
faltaram para completar a estrada?

4
Resp. — ou 04.
10

11 — A fragao 7/100 pode ser representada pelo nume-

12 — O numeral 0,65 pode se: representado pela fracao
decimal ..............

, 13 — Tenho 0,74 de certa quantia. Qual o namero de-
cimal que representa a parte restante?

14 — Qual o denominador que esta representado neste
numero decimal: 0,008?

SUGESTAO PARA PLANO DE AULA

Duracao: 1 ou 2 meses (a critéric do professor)
Unidade de trabalho: Os alimentos. — Sua importancia.
Objetivos: Aprendizagem e fixacdo de:

Nocao de fragoes decimais e nimeros decimais.
Medidas de tempo.
Sistema monetario.

I — Numeracio: nimeros e numerais que representam o
consumo de géneros alimenticios.

IT — Caleulos de quantidade, preco e distribuicao dos
alimentos. Compra e venda.

III — Fracdes ordinarias e decimais: compra de alimen-
tos célculo de gastos por més, semana e dias.

Quantidades de condimentos empregados nos alimentos.
Tempo gasto no preparo de alimentos.

IV — Conjuntos: de vegetais.

de animais.
de minerais,

V — Geometria: formas de frutas, objetos caseiros, for--
mas de hdlo,
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Nameros decimais
Adicao e sua inversa, a subtragao

Multiplicacao e sua inversa, a divisao



OPERACAO: ADICAO — SUA INVERSA —
A SUBTRACAO.

A introdugao do conceito da operagdo adi¢io com nu-
meros decimais deve ser através de exemplos objetivos.

1 — Dei a Ivete 0,3 de um tablete de chocolate e 0,4 a
Rute. Quantos décimos dei?

O professor deve mandar fazer a representacio.

\

0,3

0,4
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Podera também representar a situacdo no cartaz Valor

Representando no cartaz Valor de Lugar.

INTEIROS

DECIMOS

6

de Lugar,
INTEIROS | DECIMOS
0,3
0,4

Facilnqente a crianca sabers responder que dei 7 déci-
mos. Ensinamd-la a representar a operacao.

0,3
+ 0,4

0,7

2 — O vendedor de uma loja vendeu num dia 0,6 uma

ggg:ode tergal e no outro 0,8. Quantos décimos vendeu da

0,6

08

e

Levar a crianga a perceber que 14 décimos equivalem a
1 inteiro e 4 décimos.

Representando novamente:

INTEIROS | DECIMOS
4

Representando em numeros decimais a operacio:

0,6
+ 0,8

1,4

Portanto o vendedor vendeu uma peca inteira e quatro
décimos de outra.
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3 — No dia de seu aniversario Regina ganhou dois ta-
bletes de chocolate e seu irmiozinho 6 décimos de um table-
te. Juntaram o qua ganharam. Com quanto ficaram?

N

\\
.

N

\ \
\
§

7

7777

T

w7

2 tabletes

b de

Regina

i
7

77
77

\

6 décimo de seu
irmaozinho.

7
)

W

Juntando: dois inteiros e 6 décimos ou 26 décimos,

Representando no cartaz Valor de Lugar,

INTEIROS | DECIMOS
2,6
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Representando a opera¢do em nimeros decimais:

2,0
+ 0,6

2,6

Logo, ficaram com dois tabletes e seis décimos ou dois.

inteiros e seis décimos.

Seja a adigao: 0,20 + 0,30 = ]

050-05 {4

197997575
A 0 0,50
4% 7

N N\
N

NN
A
Z

RN 0,20
\§©9@h

0,20
+ 0,30

0,50

Levar a crianca 3 conclusio que a adicao com numeros
decimais é efetuada adicionando-se algarismos da mesma or-
dem. Deve-se colocar, virgula em baixo de virgula. A direita,
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décimos em baixo de décimos, centésimos em baixo de centé-
simos, etc.

A esquerda unidade em baixo de unidade, dezenas em
baixo de dezenas, centenas em baixo de centenas, etc.

De inicio os exemplos devem ser concretizados.

OPERACAO SUBTRACAO

Por meio de exercicios concretos propor aos alunos si-
tuacoes que envolvam a subtracgao. Exemplos:

1 — De 0,8 de um tablete de chocolate, comi 0,2. Quan-
tos décimos restaram?

Concretizando:

N\

N
%\

N
N\
\

Representando:

0,8
— 02

0,6

Resp. — Restaram 0,6.
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2 — De um tablete de torrone, meu irmao me deu 0,3,
Quantos décimos restaram?

ZNAN\ \

SN
NN

//
EU RESTARAM
Representando:
1,0
— 0,3
0,7

Resp. — Restaram 0,7.

Concretizando os exemplos, levar a crianga & técnica da
operacio subtracao; saber dispor os térmos: virgula em baixo
ce "virgula, décimos em baixo de décimos, centésimos em
baixo de centésimos e, assim por diante.

Nao olvidar, o professor que, tdda vez que estivermos
trabalhando com a subtracdo ela deve ser apresentada nas
idéias: subtrativa, comparativa e aditiva.

ATIVIDADES

1 — Comi 0,18 de um boélo e minha irmi comeu 0,32 do
mesmo bélo. Que quantia comemos as duas juntas?

Resp. — 0,50.

2 — No primeiro dia cortei 0,67 de uma peca de fazenda:
no segundo dia cortei 0,08 e no terceiro 0,09 da mesma peca.

Qual o numeral, que corresponde a quantia cortada?
Resp. — 0,84,
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3 — Efetue estas operacgoes:
2.567 + 0466 -+ 071 =
47896 + 9,578.3 + 7,730 =
437 + 0,234 + 0,003 =

4 — Mara féz 0,4 de suas tarefas na parte c_la m_anhf-i
e 0,008 na parte da tarde. Que parte da tarefa ja foi efe-
tuada?

Resp. — 0,408,

5 — Nesta igualdade: 4,056 + 2,54 = 6,596.
— Qual o nome da operacao efetuada?
— Qual o nome do resultado?

6 — De uma caixa de bombons foram retirados 0,456.
Quanto sobrou?

7 — Ja percorri 0,55 de uma estrada. Quanto falta para
percorré-la toda?
Resp. — 0,45,

8 — De uma caixa de laranjas foram vendidas num dia,
0,47 e no outro 0,005, Qual o numeral que representa a par-
te vendida?

Resp., — 0,475,

9 — Reduza a numero decimal e efetue a operagao in-
dicada:

41789 — 6/100 =
2/100 — 0,004 =
4/10 — 0,08 =

10 — Plantei 0,28 de uma horta, depois mais 0,07. Quan-

tos centésimos faltam para completar?
Resp. — 65 centésimos.
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11 — Domingc_n li 0,36 de um livro; na segunda-feira li
0,47. Quanto terei que ler na térca-feira para termina-lo?

Resp. — 0,17.

- 12 —_Tlexghc? que escrever 5 paginas de cadernos; no 1.7

la escrevl 1,8 de paginas; no 2.° dia escrevi 3.08: ‘

falta para escrever? e
Resp. — 0,12 de pagina.

13 — Tenho que contar os livros de uma biblioteca.,

Ontem contei 0,34 déles e hoje ja contei 0,35.Quanto me fal-
ta para terminar?

Resp. — 0,31.

14 — Na igualdade efetuada: 2,678 — 1,34 — 1,338.
— Qual a operacao efetuada?
— Qual o nome do resultado?

15 — Efetue e dé o resultado em fracao decimal:
( 3,008 + 065 ) — 08 =
( 0,987 + 6,65 ) — 29 =
(56,054 + 4,000.4) — 47,2 =

16 — Efetue e dé o resultado em ntmero decimal:
( 3710 + 83,7 ) — 0,456 =
(67,100 + 3/10) — 0,09 =

17 — Faga correspondéncia entre éstes dois conjuntos:

0,45 3/1.0
0,09 9;{10'0 v
0,003 8/10
0,6 45/100
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18 — A fracdo decimal 7/10 pode também ser repre-
sentada por outro numeral que & vaane e

19 — O ntimero decima] 0,93 pode também ser repre-
sentada pela fracdo decimal ........

20 — Coloque o numero que falta:

L
065 =

100

8
0,008 =

O

3
0,03 =

L

.
0,121 =

1.000

(]
008 =

100
- O
i3 = —

.

OPERACAO MULTIPLICACAO

A multiplicacio de nimeros deeimais exige que seja da-
da, uma série antecipada de exercicios, para melhor enten-
dimento por parte do aluno e evitar que éle passe a mecani-
zar 0 processo sem o entender. Por exemplos de facil com-
preensdo chegar-se-4 a meta desejada.
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Seja o exemplo:

1 — Tenho 4 pedagos de chocolate. Cada um equivale
a 0,5. Quantos chocolates tenho?

0

0,5
0,5
+ 05 ou 4X 05 =20
0,5

_—_

2,0

9 — Comprei hoje 6 garrafas de leite de 0,5 de litro
cada uma. Quantos litros comprei?

000001

0,5+ 05 +05 + 05+ 05+ 05= 30

0,5 + 0,5

+ 05+ 05 *+ 05 + 05 = 30 o0u
6 X 05 =30
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3 — Separei 5 vézes 0,6 de um queijo. Quantos queijos
separei?

) (R (R

06 + 06 + Q6 + 06 + 06 =30

06 + 06 + 06 + 06 + 06 = 3,0
ol

5 X 06 = 30

4— Quero 0,5 de 6 péras.

13384
QG @\os/
05 X6 = 30

Concretizando sempre o professod encaminhara a téc
nica operatoria.

Procede-se como se fossem inteiros. A colocacao da vir-
cula no produto é feita, contando-se as casas decimais dos
fatores e separando-as no produto, da direta para a esquerda.
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Seja a multiplicacao:

2,605
X 3,6
15630

- 7815

—_

9,3780

Multiplicagao de um numero decimal por 10 ou poténcia
de 10.

Apresentar as operacoes sem nada dizer as criancas.

2,65 32,59 65,62
X 10 X 100 X 1.000
26,50 3.259,00 65.620,00

Depois de efetuar algumas dessas operagoes levé-las a
conclusao que € s6 mudar a virgula a direita, uma, duas, trés
casas de acordo com o multiplicando caso seja 10, 100, 1.000;
anexando zeros quando necessario.

Exemplos:

362 X 100 = 362
4562 X 10 = 4562
32,68 X 1.000 = 32.680
48 X 100 = 480
2,653 X 10 = 26,53

OPERACAO DIVISAO

Uma divisao de numeros decimais pode ser efetuada por
meio de trés processos. Ao professor cabe escolher o que
melhor lhe parecer, devendo conhecer todos e, sabé-los usar,
caso haja necessidade, necessidade surgida por exemplo, ao
receber alunos que venham praticando outro processo quz
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nao o seu, pois, em hipétese alguma deve o professor fa-
zé-lo mudar a sua técnica operatoria.

Primeiro processo: Igualamos, o dividendo e o divisor,
a0 mesmo niimero de casas decimais; desprezamos as virgu-
las, e, procedemos como se féssem niimeros inteiros. Obtido
© quociente inteiro, colocamos a virgula, a sua direita e, um
zero a direita do ultimo resto. Continuamos a divisiao, obten-
do-se a primeira casa decimal. As demais casas sio obtidas
do mesmo modo da primeira.

Exemplo:
32,45 : 56 = [ ]

32,45 | 5,60
4450 5719
5300
260

Segundo processo: Procedemos como se fosse uma di-
visdo de numeros inteiros:

6,263 : 4,5 =[]

6263 | 45
176 139
41
08

Encontramos a posicdo em que deve ficar a virgula, sub-
traindo o numero de casas do dividendo do nimero de casas
do divisor.

3—1=2

O quociente deve ter duas casas decimais: 1,39.

Este processo apresenta duas dificuldades, a primeira é
encontrada na divisao com o numero de casas inferior ao
do divisor.

38:242 =[]
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Como efetuar a subtragao: 1 — 2 = 9

E impossivel. Resolvemos a dificuldade colocando-se
zeros no dividendo.

3,80 | 242
138 1

2 — 2 = 0 A divisao nio apresenta casa decimal.

Se {6r necessario continuar a divisdo, acrescentamos um
Z€T0 NOo resto e virgula no quociente, continuando a divisao
isto nos leva ao primeiro processo.

3,80 | 2,42

1380 1,5
170

A outra dificuldade é quando se nos apresenta um caso
idéntico a éste;

0,015 : 4,5

Procede-se como se fossem inteiros.

0,015 | 4,5

0
15:45 =0

Numero de casas decimais:

3—1=2

A divisao nao pode ser efetuada sem antes acrescentar-
IMos um zero no dividendo:

0,0150 | 45
15 03
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Trabalhando come se fossem numeros inteiros, ao acres-
centarmos um zero transformamos o resto 1-5 inteiros, em
150 décimos e estaremos dividindo 150 décimos por 45 en-
contrando no quociente 3 décimos, e assim teremos de colo-
car a virgula a direita do zero (0,3). Esta colocagéo nédo €
definitiva, pois raciocinando usamos o dividendo 0,0150 com
quatro casas decimais e o divisor 0,5 com uma casa decimal:

4 — 1 = 3, levandonos a concluséo que o quociente de-

ve ter trés casas decimais — 0,003,

0,0150 | 45
115 0,003

Terceiro processo: éste processo apresenta a vantagem:

de recapituar o algoritmo da divisao e aplica-lo aos nume-
ros decimais; fortalecendo o conceito do sistema de numera-
céo de base dez, o nosso sistema de numeracao decimal.

Caso o divisor apresente casas decimais o transforma-

mos em numero inteiro.
Seja a divisao: 45,32 : 3,2 = []
Divisor: 3,2 X 10 = 32

Para que o valor do quociente ndo se altere, precisamos-

também multiplicar o dividendo por dez.

4532 X 10 = 4532

Agora é s6 efetuar a divisao, usando 0 mesmo Processo:.

4532 | 32
133 14
05

Restam 5 inteiros.
5 inteiros X 10 = 50 décimos.

£Q décimos + 2 décimos = 52 décimos.
52 décimos: 32 = 1 décimo.
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4532 | 32

133 14,1
052
20

A virgula separa a parte inteira da decimal.
Restam 20 décimos.

20 décimos X 10 = 200 centésimos.
200 centésimos : 32 = 6 centésimos

4532 | 32
133 14,16
052
200
08

Vejamos alguns exemplos déste caso:
a) 45 :325 =[]

Q diviso_r precisa ser multiplicado por 100 para tornar-
“§€ rumero inteiro.

3,25 X 100 = 325

Multiplicando o divisor por 100 é necessario fazer o mes-
mo com o dividendo,

45 X 100 = 450
Logo: 450 : 325 = [

b) 0,05 : 3,2
Multiplicando por 10 o divisor:
32X 10 = 32

Multiplicando por 10 o dividendo
0,05 X 10 = 0,5
Efetuando a divisao: 0,5 : 32
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O inteiro dividido por 32 é igual a zero inteiro.

0,5 | 32
0

5 décimos: 32 = 0 décimos.

0,5 | 32
0,0
5 décimos X 10 = 50 centésimos (acrescentamos um

zero no dividendo)

50 centésimos: por 32 —= 1 centésimo.

050 | 32
18 0,01

DIVISAO DE INTEIRO POR INTEIRO A MENOS DE

0,1 — 0,01 — 0,001
a) Seja dividir 15 por 6 a menos de 0,1.

1516

30 25
0

E 56 prolongar a divisdo até a primeira casa decimal.

b) Seja dividir 17 por 8 a menos de 0,01.

17 |8

10 212
20
4
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¢) Seja dividir 18 por 7 a menos de 0,001
18 ] 7

40 2571
50
10
3

DIVISAO DE UM NUMERO DECIMAL POR 10 OU
POTENCIA DE 10

Apresentar alguns exercicios de divisio de numeros de.
cimais por 10 ou poténcia de 10. Nada dizer as criancas,
Deixd-las que efetuem a divisdo até que cheguem & conclusao
ue para dividir um numero decimal por 10, 100 ou 1.000 é
80 levar a virgula uma, duas ou trés casas 2 esquerda.

32,5 : 10 = 3,25
32,5 : 100 = 0,325
32,5 : 1.000 = 0,032.5
O professor devera observar a disposicdo dos térmos da
divisao. E habito importante a formar. Nunca esquecer que
0 aluno deve sempre deixar intervalo entre o dividendo e
0 divisor quando houver necessidade de acrescentar ZEros.
Deve também estar preparado para encontrar operag¢odes .ao
exatas,
Outro habito que néo pode deixar de ser introduzido &
0 de verificar a exatidao de seus calculos e, quando trabalhar

no conjunto dos numeros decimais, verificar também, se a
virgula estd ocupando o seu lugar exato.

ATIVIDADES

1 — Escreva “F” ou “V” conforme as sentencgas forem
Inlsas ou verdadeiras.

3,2 X 10 = 3520
5,89 X 100 = 589
0,005.3 X 10 = 0,053
0,000.765 X 100 = 0,765
8,78 X 10 78
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% — DG lpialcace 045 384 = 0560 SUGESTAO PARA GLOBALIZAGAO

— a 2
Sl B.cpersgho: elenintag Unidade de trabalho: Os alimentos.
il 2
WUk 0.00me o sesdlindal 1 — Vocé lembra bem de sua roda de alimentos? —
Entio escreva abaixo se estas sentencas sao falsas ou ver-
3 — Calcule os quocientes abaixo, a menos de 0,1 dadeiras.

860 : 53 = [] Resp. 16,2 Resto 14

O leite pertence ao grupo azul. (azul)
334 : 121 = [ ] Resp. 2,7 Resto 17,3 O queijo pertence ao grupo vermelho. (azul)
32.456 : 30 = [ ] Resp. 1.081,8 Resto 2,0 A cenoura pertence ao grupo amarelo. (amarelo)
: lo. azul)
4 — Determine o valor do [] tornando as sentencgas ver- e e (
dadeiras,
A pitanga pertence ao grupo vermelho, (vermelho)
174 X 0,56 = [
O mel pertence ao grupo vermelho. (vermelho)

234,056 X 56 = []

2 — Completar com uma das palavras abaixo tornan-
0,0056 X 0,003.4 = [] do as sentencas verdadeiras:

O leite é um produto

----------

5 — Quanto gastei na compra de 4,05 queijos sabendo-
se que cada um custa Cr$ 0,90.

Resp. — Cr$ 3,64.

- € um produto mineral

..........

£aso0so agua animal

6 — A Cr$ 520 a peca de fita quanto se gastari na
compra de 3,8 pecas?
Resp. CrS$ 19,76,
4 — Escreva “F” se a sentenca for falsa e “V” se ela
! ) for verdadelra.
7 — Comprei 16,75 garrafées de groselha a Cr§ 3,00
cada. Qual foi o meu gasto?

| A agua € um alimento de origem vegetal.
Resp. — Cr$ 50,25.

O sal-gema é tirado do mar.
‘ 8 — Para fazer uma gola preciso de 1,6 m de pele de . . ;
| coelho. Quantas peles vou precisar para fazer 5 golas? O aglicar € um alimento de origem vegetal.

Resp. — 7,5 peles.

3 — Além da dgua qual é outro mineral muito usado
na nossa alimentacao?  (sal)

Os ovos sao alimentos de origem animal.
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5 — Ligue o certo:

carne
dvo
mel
sal
maca
agua

trigo

vegetal
vegetal
mineral
animal
animal
animal

mineral

6 — Complete: Para termos boa satide devemos evi-
........ mesmo em pequenas doses e o

tar o
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SISTEMA LEGAL DE MEDIDAS

O antigo sistema de pesos e medidas usado no Brasil
foi substituido em 1862 pelo sistema métrico decimal e em
1938 foi estabelecido o Sistema Legal de Unidades de Medir
e 3 16/6/39, assinado o decreto tornando obrigatdrias as
seguintes unidades de medir.

METRO para o comprimento.

METRO QUADRADQ para as Areas.
METRO CUBICO e LITRO para volume.
QUILOGRAMA para massa.

SEGUNDO para tempo.

ANGULO RETO e GRAU SEXAGESIMAL para angulo
plano.

O Conselho Consultivo para defini¢io do metro, baixou
em 10/3/59 a resolucio que definia o metro como um com-
primento de onda emitida por um isétopo de Krypton de
péso atomico 86.

E proibido o uso de unidades nio legais em documen-
tos, contratos comerciais, propaganda, invélucros de medica-
mentos ou de outra qualquer mercadoria.

O uso do alqueire, apesar de ndo pertencer ao sistema
decimal, € uma medida ainda em uso. Varia de um estado
para outro. Obrigatoriamente ao seu lado, deve constar a
sua medida em metros.
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SISTEMA LEGAL DE UNIDADES DE MEDIDAS — — Calcular em dm, cm ou mm uma medida escrita no
MEDIDAS DE COMPRIMENTO cartaz.

No segundo ano ji foram introduzidas nogdes a respeito m dm em mm
da unidade de comprimento e a tragio meio metro.

Neste grau, o professor ira trabalhar com os multiplos
e sub-multiplos. De inicio é conveniente que fortaleca as 9 6 2
nogoes de como medir, do uso de unidade para medir até

levar as criancas & conclusio da necessidade de uma unida-
de padrao.

¥ importante praticar em situagbes reais e adaptar aos a) Escreva no cartaz 2,62 m.

poucos o vocabulario exato a essas situacdes, b) Quantos dm Ba em 2,62 mi?

O professor pode fazer uso de atividades como: ¢) Quantos cm ha em 2,62 m?
d) Quantos mm hd em 2,62 m,
Em 2,62 m ha 26 dm e 2 cm.

— Construgdo do metro em tiras de papel.

— Divisdao do metro em dez partes iguais. Estudo do
decimetro e sua abreviatura. Em 2,62 m ha 262 cm.
Em 2,62 m ha 2.620 mm.
— Contagem para verificar quantos decimetros tem o

MERL. Como foram estudados os submultiplos também seréo

estudados os multiplos:
— Uso do centimetro. Medir em decimetros e em cen-

timetros. Se um metro foi dividido em 10 parte iguais, posso tam-
bém multiplica-10 por dez.
— Medir objetos escolares e fazer relagoes entre dm, N
cm e mim. lm: 10 = 1dm

= ametro.
— Medir salas, saloes, pateos. 1 m X 10 = 10 m ou 1 decam

Se um metro foi dividido em 100 partes iguals, posso
também multiplica-lo por 100.

I1m: 100 = 1 em

— Cdélculos de medidas sem auxilio do metro. Verifi-
car se os calculos foram exatos.

Serve, como 6timo auxiliar, ano professor, o cartaz Valor

de Lugar. Atividades podem ser propostas. 1 m X 100 = 100 m ou 1 hectometro.
— Escrever medidas. Depois de bem fixadas todas estas nogbes, os alunos po-
derao construir um quadro com as medidas, seus valores e
— Ler medidas. seus simbolos.
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MULTIPLOS

NOMES SIMBOLOS VALORES
quilometro km 1.000 m
hectémetro hm 100 m
decametro dam 10 m

Unidade de comprimento — 1 metro.

SUBMULTIPLOS

NOMES SIMBOLOS VALORES
decimetro dm 0,1 m
centimetro cm 0,01 m
milimetro mm 0,001 m
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Ao professor cabe verificar se as criangas criaram o ha-
bito de bem grafar os simbolos usando letras minusculas na
gua grafia, nao os usando no plurai e nem colocando-lhes um

ponto & sua direita.

CERTO ERRADO
35m 35 M.
3,0 m 3,6 m.
30 m 3,5 ms.

NUMERAIS DIFERENTES PARA A MESMA MEDIDA

Uma medida pode ser representada de vérias maneiras
ou por diversos numerais.

1m = 10 dm = 100 em = 1.000 mm
Im 20,1 dam = 0,01 hm = 0,001 km

INSTRUMENTOS USADOS PARA MEDIR
COMPRIMENTO

Sempre que possivel levar os instrumentos a classe. Nao
¢ dificil ao professor conseguir um metro de carpinteiro (ar-
ticulado em dm); “o centimetro da costureira” (um metro de
fita) e até mesmo o metro de madeira usado pelos comer-

clantes,

Ensinar aos alunos que existem outros instrumentos usa-
dos para medir como a antena de radar, o odometro e outros.

CONVERSOES

Com um estudo vagaroso, procurando sempre contornar
as dificuldades, o professor conseguird uma boa aprendiza-
gern por parte das criangas e as conversoes de medidas tor-
nar-se-ao atividades de relativa facilidade.

O uso da escadinha contendo as medidas facilita qual-
quer reducdo. Subindo sempre & esquerda e descendo a di-
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reita, fazendo a virgula andar a direita ou & esquerda de
acordo com o numero de degraus.

Km

a) 5Seja converter 4,5 hm em dm.

Contam-se os degraus do hm ao dm. Sao trés. Esta-
mos descendo trés casas & direita.

45 hm = 4500 dm
b) Seja converter 250,2 dm em dam.

Contam-se os degraus do dm ao dam. Dois degraus. Es-
tamos subindo duas casas 4 esquerda.

250,2 dm = 2,502 dam.

ATIVIDADES
1 — Torne verdadeiras estas sentencas:
2m = cm
3,9 LR s dam
0,65 ;- T dm
175,098 dm & ..o hm

4023.4 km= ......., mm

2 — Um andarilho pretende percorrer 58 km de uma
estrada. Ja andou 13,4 hm e 8,69 dam. Quanto ihe falta
ainda?

Resp. — 4,373.1 km.

3 — Comprei 34,56 m de fazenda a Cr$ 0,04 o cm.
Quanto gastei?
Resp. — Cr$ 138,24,

4 — Adicione e dé o resultado em dam.
10 km + 6dam + 8 m + 10 mm = [ ]

Resp. — 1.006,801 dam.
068m + 1,98 dm + 5 hm = []
Resp. — 50,087.8 dam.

§ — Faca esta operacédo e dé o resultado em cm.
0,045.6 dam X 32 = [ ]

Resp. — 1.459,2 cm.

6 — Elza comprou 13,8 m de fita azul e Zezé 20,4 dm.
Qual das duas comprou mais. Quantos a mais?

Resp. — Elza comprou 11,76 m a mais.

7 — O passo de um menino mede 35 cm. Para per-
correr uma distdncia de 4,20 m quantos passos terd que dar?

Resp. — 12 passos.

8 — Uma rendeira féz uma renda em trés dias. No
primeiro dia féz 3,8 m; no segundo dia féz 289 em. Vocé é
capaz de me dizer quantos dm ela féz no terceiro dia se o
servigo todo media 7,8 m?

Resp. — 111 dm.

§ — Passe estas sentengas para o plural:
Se um metro de fazenda custa Cr$ 2,30
8 metros custarao ..............
Se um decimetro de fita custa Cr$ 0,02
180 decimetros custardo ..............
Se um hm de arame custa Cr$ 1,20
Nove hectometros custardao ..............
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10 — Passe estas sentencas para o singular:

62 mm de chita custa Cr$ 0,62
Um milimetro custa

85 dam de tela custam Cr§ 1.275,00
ldam custa ..............

32 m de séda custam Cr$§ 9,60
1 m de séda custa

11 — Com 6.720 cm de pano foram confeccionados 16
vestidos. Quantos metros levou cada um?

Resp. — 4,2 m.

12 — Com 228 dm de pano quantos cortes de 3,80 m cada
um posso fazer?

Resp. — 6 cortes.

13 — Coloque o sinal maior, menor ou igual a fim de
tornar as sentenc¢as abaixo verdadeiras.

46 cm 46 mm
2,85 dm 2 m
4 m 60 dm
1 hm 100 m
1,5 hm 15 dam

SISTEMA LEGAL DE MEDIDAS — MEDIDAS DE
MASSA — MEDIDAS DE CAPACIDADE

Como as medidas de massa e capacidade também sio
decimais, a sistematizacdo do metro, facilita muito & apren-
dizagem dessas medidas.

E importante o professor mostrar a vantagem que existe
na relacao existente entre as medidas.
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UNIDADES FUNDAMENTAIS

METRO| LITRO | GRAMA VALOREJ

MULTIPLOS
decAmetro decalitro decagrama 10
hectébmetro | hectolitro hectograma 100
quildmetro | quilolitro quilograma 1.000
SUBMULTIPLOS
decimetro decilitro decigrama 0,1
centimetro | centilitro r centigrama 0,01
milimetro mililitro ‘ miligrama 0,001

Para medir massa, usamos muito o quilograma, mas, a
unidade principal é o grama. Além dos muiltiplos que cons-
tam do quadro podemos incluir:

tonelada ...... 1.000.000 g ou 1.000 kg.
quintal ...... 100,000 g ou 100 kg.
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Nao permita que seus alunes cometam o érro de falar:
a grama quando o certo é o grama.

Variando as unidades de massa e capacidade, de dez em
dez, as redugoes, a representacao e leitura sao feitas de modo
idéntico as do metro variando somente 0s simbolos.

ATIVIDADES

1 — Numa vasilha havia 4 dl de leite; colocaram mais
60 cl; quantos litros ha agora na vasilha?

Resp. — 1 litro.

2 — Uma caixa cheia de mercadorias pesa 2,890 kg, Va-
zia, ela pesou 650 gramas. Qual o péso da mercadoria nela
contida?

Resp. — 2,240 kg.

3 — De um barril contendo 176 dal, quantos vasilhames
de 5,5 1 posso tirar?

Resp. 320 vasilhames,

4 — Comprei 850 gramas de queijo de Cr$ 1,80 o quilo.
Quanto gastei?

Resp. — Cr$ 1,53.
5 — Escreva por extenso:
12,654 kg
45,096 dal
1,009.6 kl
27,005.6 dag

6 — Faca corresponder éstes conjuntos:

3,5 dal 124 1
0,93 hl 351
1,24 dal 0,36091 1
36,09 cl 93 1
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T — Um negociante comprou 84 dal de leite e ja vendeu
6,75 hl. Quantos litros tem ainda para vender? Resp. 1.65 1.

8 — Com Cr§ 2,00 comprei 9,31 de vinho a Cr§ 0,02
o cl. Quanto recebi de troco? Resp. Cr$ 1,40.

9 — Quantos pacotes de 2,56 kg precisarei para encher
uma césta de 596,48 kg? Resp. 233 pacotes.

10 — De um saco de arroz de 5,878 kg tirei 3,78 hg. O que
restou coloquei em 8 saquinhos. Quantas dag tem cada sa-
quinho? Resp. 68,75 dag.

11 — Complete tornando verdadeiras as sentencas abaixo.

0135.3 dag = .......... cg
229500 g E .. ........ dg
915 el o amus dal
34,8 Bl B i ensews kl

SUGESTAO PARA GLOBALIZACAO

Unidade de trabalho — A Terra — O mundo onde vivemos
1 — Escreva um conjunto com o nome de cinco cidades
de Sao Paulo. :

2— Escreva um conjunto com o nome de trés cidades de
5ao Paulo, banhadas pelo mar.

3 — Torne verdadeira a sentenca abaixo, completando-a
com um dos elementos déste conjunto:
{Santos, Campinas, Campos de Jorddo, Franca)
é chamada a Suica Bnrasileira.

4 — Escreve “F” ou “V” conforme as sentencasforem
falsas ou verdadeiras.

A Terra recebe luz e valor do sol.

O sol é um planéta,.
O sol tem luz propria,
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5 — Observando o conjunto '{primavera, verido, inverno,
outono} torne verdadeiras as sentencas:
A e, € a estagao das flores.
B i e SEs S R comega no més de junho.

No

6 — Complete:

A Terra executa o movimento de rotagao em
horas.

......

7 — O movimento de translacao da Terra é realizada ao
redoy 40 . s em dias.

10 — Diga qual destas duas sentencas é a verdadeira:
— O calor é mais intenso no verio.
— O calor é mais intenso na primavera.

11 — Faga correspondéncia entre éstes conjuntos.

translacao 24 horas
rotacao 21 de junho
inverno 365 dias

verao 22 de dezembro

12 — Escreva “F” ou “V” conforme a sentenca seja falsa
ou verdadeira,

A Terra estd parada no espago.
As estrélas nao tém luz prépria.
O satélite artificial chegou a Lua.
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SUGESTAO PARA PLANO DE AULA

Duracdo: a critério do professor.
Unidade de Trabalho — A Terra — O mundo em que vivemos.

Objetivos de aprendizagem e fixagao de:
— Numeros decimais.
— Sistema legal de medidas.

I — Numeros decimais: Calculos de viagens entre cida-
des. Conversoes de medidas.

II — Operagdes: calculos com precos de mercadorias im-
portadas de outros paises.

Fazenda (casimiras estrangeiras) medida de com-
primento.

Frutas sécas (Natal) medidas de péso.
Vinhos e azeites — medidas de capacidade.
Compra e venda — Comeércio

III — Medidas de tempo: os movimentos da Terra — Ati-
vidades.

IV — Geometria: Superficie e forma da Terra.
Forma dos Astros.
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GEOMETRIA

As nocoes de geometria a serem introduzidas devem vir
precedidas de uma série de exercicios de verificacao do apren-
dizado feito no segundo ano.

O aluno, neste grau, deve ter no¢ao de superficies planas
e curvas, formas esféricas, cilindricas e cubicas; conhecer o
cubo e o paralelepipedo: o quadraduv e o retangulo; mas nunca
é demais insistir e numa, aula de Trabalhos Manuais, levar
a crianca a construir o cubo e o paralelepipedo. (Vide 2.° ano,
pdgina 176.)

O CUBO —— O QUADRADO

Ao construir o cubo, o aluno tem conhecimento do qua-
drado, estudando os seus lados.

Para ampliar os conhecimentos jé adquiridos, pedimos
aos alunos que tracem o caminho mais curto entre quatro
pontos A, B, C, D. O professor na disposicdo dos pontos deve
ter o cuidado de os marcar de tal modo que, tracadas as ,
linhas esteja desenhando um contérno de um quadrado.

C

v
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Unindo o ponto A ao B, o ponto B ao C; o ponto C ao D
e 0 D ao A, o aluno construiu o contérno do quadrado.

A parte interna, isto €, o conjunto de todos os pontos in-
ternos a ésse contérno é que forma o quadrado.

Atividades sugeridas:

— medir e contar os lados do quadrado.

— contar os vértices; ensinar que o ponto de interseccao
(encontro) entre dois lados, forma um vértice.

— fazer correspondéncia biunivoca entre lados e vérti-
ces do quadrado.

CONJUNTOS DE LADOS CONJUNTO DE VERTICES

B~—-—-----—-_——0A
B——Ct--—=sus s ----oB

5, SIS Y

— Fazer correspondéncia entre vértices e 4ngulos.

— Estudo dos éngulos do quadrado — angulo — figura
formada por dois lados do quadrado.

Levar o aluno a concluir que:
— O quadrado é uma figura geométrica plana.

_ — Seus lados sdo equivalentes. Tém a mesma medida.
Sao chamados retos.

— Teém quatro vértices.

O PARALELEPIPEDO O RETANGULO

Como construiu o cubo, pode o aluno construir o para-
lelepipedo, (Vide 2. ano, pdgina 177) tendo noc¢dao do re-
tangulo.

Ampliando os conhecimentos ja adquiridos, proceder co-
mo o que ja foi feito, quando do estudo do quadrado.

Desenhar um conjunto de quatro pontos, dispostos de
maneira que, ao uni-los, os alunos hajam construido o con-
torno de um retangulo.

A parte interna, isto é, o conjunto de todos os pontos,
internos a ésse contérno e que é o retangulo.
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Atividades sugeridas. Exemplos:

— medir e contar os lados do retangulo. 8 c B! o
— contar os vértices.
— fazer correspondéncia entre lados, vértices e angulos.
A 2 ' D
— estudo dos angulos do retiangulo. A
Levar o aluno a concluir que: conjunto de lados conjunto de lados do
quadrado retangulo
— O retangulo é uma figura plana.
— Seus lados sdo equivalentes aos pares.
c=fle2s we we- = - - = ﬂ.- B'
— Seus angulos sdo equivalentes. " 8
e | T e e
— Tem quatro vértices. ¥ ¢
& =t REECRIEEE B -
COMPARACAO ENTRE O QUADRADO E O oAl T T b A
RETANGULO .
Os conjuntos de lados do quadrado estio com correspon-
Com as duas figuras desenhadas levar os alunos a com- déncia biunivoca. Analisar os lados — lados perpendiculares
para-las. entre si e paralelos dois a dois.

As duas figuras possuem:

A a'
— 4 lados. (R BRI B o
— 4 angulos retos. B4 .. _]. 8
2 c
— 4 vértices. R Z - 1
D b
— 0s lados do quadrado siao equivalentes entre si. SRS AR L

— 0s lados do retangulo sao equivalentes, aos pares.

Os conjuntos de vértices do quadrado e do retdngulo

— fazer correspondéncia entre alguns aspectos das duas ostio em correspondéncia biunivoca.

figuras:

162 — 163 —



Correspondéncia entre os lados equivalentes do quadrado.

Os lados do quadrado estiao em correspondéncia biunivoca
e conservam uma relacdo de equivaléncia.

Correspondéncia entre os lados equivalentes do retaingulo.

O lado A’ B’ estd em correspondéncia. com o lado

Al Di = B c'

- g lado A’ D’ estd em correspondéncia com o lado

e B

TRIANGULOS

A introducao do estudo da figura tridngulo, pode ser feita
‘propondo aos alunos a seguinte atividade: dividir o retdngulo
ou o quadrado, em duas partes iguais. Eles terao construido,
em cada figura, dois tridngulos congruentes. (Vide 2.° ano,

pigina 179),

Ampliando o estudo sbbre tridngulos, levamos a seguir
08 mesmos passos e atividades usadas quando do quadrado e
do retangulo. '

Com um conjunto de trés ponfos, nio alinhados e uni-
dos por segmentos de retas formamos um tridngulo.

Classificacao dos tridngulos = Tridngulos quanto aos lados.

Desenhando um conjunto de pontos, de modo a formar
um triangulo equilatero, sugerir a im aluno que venha a Jousa
para unir e medir lados dessa figura.

e

pc

= .3
0

Lado A B — 4 cm.
Lado B C — 4 cm.
Lado C A — 4 cm.

Construiu um tridngulo com 3 lados equivalentes. Como
tudo tem nome, damos a conhecer o nome déste tridngulo:

tridngulo equilatero.
A definicao sera facilmente tirada pela classe.
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Os triangulos isosceles e escaleno serio construidos po:
meio de conjuntos de trés pontos desenhados pelo professor.

B B

A & A &

Lados equivalentes: A B — 4 cm.

BC— 4 em.
Lado nao equivalentes; A C — 3 cm.

O triangulo com estas caracter

sticas é um tridngulo isés-
celes,

Lados: A B — 3 cm.
BC—4cm.
CA— 5cm.

P

Dy
N

A ==

Todos os lados tém medidas diferentes,
O triangulo chama-se tridangulo escaleno.

OS ANGULOS

O professor_ deve fazer um estudo de angulos antes de
passar a classifica¢ao de tridngulos quanto aos dngulos. Para
1550 € necessario retornar as figuras ja conhecidas, e ao An-

gulo ja conhecido — o angulo reto. (Vide estudo de linhag
2 ano pdgina 181).
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O angulo reto € a medida basica dos angulos, porém, uma
medida muito grande,

Dividiu-se o &ngulo reto em 90 partes iguais; dandg a cada
parte o nome de grau. EKEstava assim, criada__quzda me-
nor, mas, ainda insuficiente para algumas ciéncias como
a astronomia, a topografia e outras. Dividiu-se, entao, o grau
em 60 partes iguais chamadas minutos e cada minuto 60
segundos.

Essas medidas téem seus simbolos.

grau ?
minuto ’
segundo 7

Nao podemos confundir o minuto da hora com o minuto
de grau, nem o segundo da hora com o segundo do grau.

Para nos é bastante, trabalhar com graus.
Vamos dividir o angulo reto em 90 partes iguais,

90" g

———— 7O

Os angulos com abertura menor do que os angulos retos
820 chamados agudos.

— 167 —



Conjunto dos Angulos Agudos

Os dngulos com abertura maior do que os angulos retos
sao chamados obligquos.

Conjuntos de Angulos Obliguos.

Como atividades propomos:

— construcoes de &ngulos com 2 tiras de cartolinas de
diversos comprimentos,

— levar o aluno a entender que o comprimento dos la-
dos, em nada modifica o angulo.

— medir os angulos usando o transferidor.

Classificagéo dos tridngulos quanto aos angulos.
Construir um conjunto de tridngulos e levar os alunos a
estudé-los quanto aos &ngulos.

B B

k A |

H [ 4 A ol
Primeiro triangulo

A é um &ngulo reto
A mede 90°

Por ter um angulo reto, chama-se tridngulo retangulo.

A, B, C, — éangulos menores do que um angulo reto
trés angulos agudos.

Chama-se tridngulos acutingulo.

Terceiro tridngulo:

A é maior que o angulo reto — angulo obtuso
Tridngulo obtusingulo € o nome,

As defini¢Oes serdo tiradas pelos alunos, estimulados pelo*
professor.

ATIVIDADES
1 — Escreva “F” ou “V” conforme a sentenca for falsa
ou verdadeira.

a) Triangulo retdngulo é aquéle que tem um &angulo
obtuso.

b) Triangulo acutangulo é o que tem 1 angulo reto.
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2 — Se unimos 0 conjuntol de 3 pontos nao alinhados,
que figura formaremos?

3 — Desenhe um tridngulo com 5 cm de lado. Se ésse
trigngulo, tem todos os lados iguais, como se chama?

4 — Complete. Trifngulo isosceles é aquele que tem dois
............ iguais e conseqiientemente dois ..............
também iguais.

5 — Coloque o nome nestes angulos.

&
A
[
L A
5) = 2} A
6 — Torne verdadeiras estas sentencas:

7 — Responda.:
— Vocé saoe para que serve o transferidor?

8 — Com o uso do transferidor trace angulos de 30" —
60° — 90° — 120°.

9 — Como se chamam as linhas de seu caderno?
10 — Trace uma reta nas trés posicdes que vocé conhece.

11 — Procure na sua classe objetos que apresentem retas
paralelas.

12 — A parte da frente de sua classe estd no sentido ver
tical ou inclinada?
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FIGURAS GEOMETRICAS — O PARALELOGRAMO

Mandando construir um retdngulo é a primeira atividade
que abrird caminho a introducéao da nocdo da figura geomé-
trica — o paralelogramo.

Recortar o lado do retangulo na linha pontilhada.
A parte recortada deve ser colocada no lado oposto.

A D

O aluno conhecer4 uma figura diferente do retangulo ¢
0 professor deve propor-lhe as seguintes atividades.

—— contar os lados e os angulos.

= observagao e estudo dos lados equivalentes, aos pa-
res. Sao lados paralelos.

— estudo dos angulos equivalentes, dois a dois.

O nome da figura so lhe serd dado apds o estudo da
mesma.

O conjunto de todos os pontos internos ao contérno ¢
que, forma o paralelogramo.
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COMPARACAO ENTRE O RETANGULO E O
PARALELOGRAMO

1 — Correspondéncia biunivoca entre os conjuntos de 14.

dos e &ngulos do retangulo e do paralelogramo.

24 = B8 ¢!

H D i D’

conjuntos de lados do conjunto de lados do

retangulo paralelogramo
A B 1 7n A
B e’ 3 &
C ol g oo}
o A ST e A

O conjunto dos lados do retangulo esta em correspon-
déncia biunivoca, com o conjunto dos lados do paralelogra-
mo, guardam a propriedade comum do numero quatro.

—_—

A A'

W e mamls m mEs v o W G ®

P o g . _®

€ &

0 - - L]

D D'

® - -k =il
| ——

— 172 —

O conjunto de angulos do retangulo estd em correspon-
dencia biunivoca com o conjunto de dngulos do paralelogra:
mo. Guardam a propriedade comum do numero quatro ou
tém o mesmo numero de elementos.

2 — Os lados sdo equivalentes dois a dois e paralelos.

c 3' C
74 |
A P} A D
Lados equivalentes do retangulo: A B = C D
AD=BC
Lados equivalentes do paralelogrario: A’ ]3"_2 c'D
ATDVERC
Lados paralelos do retingulo: A B | | CD
AD| |BC
Lados paralews de paralelogramo: A' B' | | C' D’
A'D | | B C

Ha correspondéncia biunivoca entre o conjunto de lados
equivalentes do retangulo e o conjunto de lados equivalentes
do paralelogramo, o mesmo acontecendo quanto ao parale-
lismo dos lados.

3 — Ha diferenca entre a posicdo das linhas.

=
\P)
o
lw]
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Os lados do retangulo sao perpendiculares entre si,

Os lados do paralelogramo apresentam-se obliquos dois
a dois.

4 — Ha diferenca entre os angulos.

c g'

Angulos do retangulo — 4 angulos retos — equivalentes
entre si.

Angulos do paralelogramo — equivalentes dois a dois —
dois angulos agudos e dois obtusos.

O professor pode comparar, o paralelogramo com o qua-
drado. E comparando, que a crianca percebe as relacoes de
igualdade e desigualdade entre as figuras,

FIGURAS GEOMETRICAS — O LOSANGO

O ponto de partida para o estudo do losango é a cons-
trucao de um reténgulo.
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Pela observagao, levar o aluno a notar que:

a4) qualquer linha que tracar horizontal e paralelg, ao
luado A D ou B C, unindo-a aos lados A B, ao C D tém a
mesma medida. Deve usar a régua para medir.

B (<]

A D

b: qualquer linha que tracar, vertical e paralela, aos la-
dos A B ou C D, unindo-a aos lados A D ao B C tém a mes-
ma medida.

) D

Apls estas observagoes, pedir ao aluno que marque, o
meio de cada lado, com o auxilio da régua.

B ; C
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Em seguida tragari linhas unindo ésses pontos, seguin-
do o modélo.

A D

Tracou duas linhas: a horizontal, equivaiente, quanto a
medida, as A D e B C e a vertical equivalente, quanto a me-
dida, as A Be CD.

Unir o ponto E ao ponto G, o ponto G, ao ponto F, o
ponto F ao ponto H e éste ao ponto E.

B G e
E F
A H D

Observando a crianca vera que construiu 8 triangulos
congruentes.

B G £
AN
E a . F
3 ]
4 g
A H D
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Recortando pelas linhas que unem Ea G, Ga F, Fa H
e H a E, terd conseguido uma figura geométrica, formada por
quatro dos oito tridngulos congruentes.

O professor deve levar o aluno a justapor os tridngulos
restantes sobre a nova figura para verificar a congruéncia
entre os tridngulos, e, encaminha-los a verificar que sendo
assim, a nova figura. é a metade do retdngulo.

O lado A D do retingulo passari a figurar na figura en-
contrada como E F e 0 lado A B com G H, pois, sao equiva-
lente quanto as medidas.

Atividades sugeridas:

— contar os dngulos e os lados.

— verificar a equivaléncia das medidas dos lados.
— observar que os lados sao paralelos, dois a dois.

— medir os angulos e verificar que suas medidas se
equivalem, duas a duas.

— comparar a nova figura com as outras ja estudadas
— Correspondéncia.

— apontar os vértices.

— introduzir o térmo diagonal linha que une dois vér-
tices opostos.

O nome da figura sera dado a criancga, e, ela pode en-
contrar uma definicao apropriada.

CIRCUNFERENCIA — CIRCULO — ESFERA

O professor deve levar o aluns a tragar a circunferéncia
para bem notar as suas caracteristicas.

O uso do compasso e da ragua se faz necessario. O alu-
no deve saber trabalhar com ésse material.
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Abrindo 0 compasso e medindo a sua abertura, fazé-lo
tracar uma linha, tendo como centro o ponto A.

Caracteristicas da linha tracada:

— linha curva fechada

— todos seus pontos conservam a mesma distincia de
ponto interior chamado centro.

Conhecendo bem a linha tracada, pode-se-lhe dar 0 nome
— Circunferéncia.

Continuando a trabalhar, podemos mandar colorir tdda
a parte interna contornada pela circunferéncia (linha).

_Dar 4o aluno o nome da parte colorida — Circulo —
fazé-lo observar que:

— Circulo é a superficie plana interna & circunferéncia.
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__ Mostrar a esfera aos alunos e leva-los, por meio da
observacido, a notar as diferencas entre: circunferéncia,
circulo e esfera.

— Circunferéncia é uma linha que conserva a mesma
distncia de um ponto central — € uma linha curva fechada.

— Circulo é toda a superficie plana limitada pela cir-
cunferéncia.

— Esfera é um sélido geométrico, ocupa lugar no espa-
¢o. Sua superficie é curva. Rola, no espago como uma bola.
O circulo é bem diferente da esfera, éle é uma figura dese-
nhada num plano e a esfera & um soélido.

O professor precisa apresentar a classe a esfera de ma-
neira concreta; o simples desenho nio serve para identifi-
cé-la, pois confunde-se com o circulo.

ATIVIDADES

1 — Complete: Os lados do retdngulo sdo equivalent.eS
QOIS B o povinn parais e s

2 — Trace um retdngulo com 6 cm de comprimento e
3 cm. de largura.

3 — Marque a resposta certa.

Os angulos do paralelogramo s@o equivalentes.
Os angulos do paralelogramo séo diferentes.

4 — Quanto vale cada um dos éngulos do quadrado?
5 — Trace um quadrado de 5 cm de lado.
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6 — Complete: Os &ngulos do losango sdo .... dois a

tois.

7 — Escreva falso ou verdadeiro conforme as sentencas
sejam falsas ou verdadeiras.

Os fangulos do losango sao todos equivalentes.
Os lados do losango sdo todos equivalentes.
Os fingulos opostos do paralelogramo sdo equivalentes.

Tridngulo é uma figura que tem os trés angulos equiva-
lentes.

8 — Diga o nome de trés figuras que tem a forma es-
férica.

9 — Na figura abaixo, a parte ‘colorida representa o
circulo ou a circunferéncia?

10 — No desenho abaixo pinte o circulo de azul e a cir-
cunferéncia de vermelho.

11 — H4 na sua classe algum objeto de forma esférica?
12 — Qual a forma da bola?

- 13 — Que nome recebe a parte interna da circunferén-
cia?

SOLIDOS GEOMETRICOS: PRISMA, CONE,
PIRAMIDE:

O estudo dos sélidos geométricos deve ser feito, por meio
de aulas de desenho e de trabalhos manuais.

Materia:l: cola, tesoura, cartolina. Desenhos coloridos e
decalcomania para ornamentar as faces dos sdlidos
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PRISMAS

I — Atividades sugeridas: — Desenhar na cartolina.
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Recortar a figura pelas linhas cheias, dobrar pelas li-
nhas interrompidas e colar. Ornamentar as faces com de-
senhos ou decalcomanias.

Atividades sugeridas estudo do soélido.

— contar as faces, bases, vértices e arestas.

— estudar as faces — 3 faces lateriais — 3 retangulos.
— estudar as bases — 2 bases — 2 tridngulos.

Este solido é um prisma reto de base triangular,
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II — Atividades sugeridas: — Desenhar na cartolina.

— — - — e — o — o —

— — — o — - e =

Recortar a figura pelas linhas cheias, dobrar pelas li-
nhas interrompidas e colar. Ornamentar as faces com dese-
nhos ou decalcomanias.
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Atividades suggridas para estudo do soélido: Recortar a figura pelas linhas cheias, dobrar pelas linhas
interrompidas e colar. Ornamentar as faces com desenhos

— contar as faces, bases, vértices e arestas. _ ou decalmomanias,
— estudar as faces — 6 faces — 6 ret los.
ﬁngu 4% ’--_B(__—'
— estudar as bases — 2 bases — 2 polignos de seis la- —
dos (hexagono).
-
Este solido é um prisma reto de base h . :
P exagonal —
% : W /
" A9
A "{.;Lq-ev-qﬁ’

IIT — Atividades sugeridas: — Desenhar na cartolina.

Atividades sugeridas para estudo do sélido:
— vou contar as faces, bases, vértices e arestas.

— estudar as faces — 6 faces — 4 retAngulos e 2 qua-
drados.

[

[

|

|

- Tt T - Este solido, j4 é conhecido dos alunos — o paralelepipedo.
[

[

l

|

|

Também é um prisma.

Ao professor cabe mostrar outros prismas e levar a obser-
var que ha prismas tridngulares, quadrangulares, pentagonais,
hexagonais, etc.; dependendo do ntimero de lados de suas
bases.

Além disso mostrar que o prisma pode ser reto ou
obliquo.
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PIRAMIDES

Como o trabalho préatico, além de ser eficiente, propor:
clona uma aprendizagem agraddvel; o estudo das pirdmides
deve ser feito do mesmo modo daquele ja efetuado com os

prismas,
E fazendo, vendo e sentindo a verdade, que os alunos en-

contram na geometria a beleza, por vézes escondida por de-
finicbes decoradas, que os levam a detestar esta parte da
matematica.

PIRAMIDE RETA DE BASE QUADRADA

I — Atividades sugeridas:
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Recortar a figura pelas linnas cheias, dobrar pelas li-
nhas interrompidas e colar. Ornamentar as faces com de-
senhos ou decalcomanias.

Atividades sugeridas para o estudo da piramide:

— contar as faces, bases, vértices e arestas.

— observar que tem 4 faces — 4 tridngulos.

— estuder a base — uma s6 — um quadradao.
Nome do s6lido — Piramide reta de base quadrada.

| — Atividades sugeridas: — Desenhar, recortar e colar.




Recortar a figura pelas linhas cheias, dobrar pelas li-
nhas interrompidas e colar. Ornamentar as faces com de-
senhos ou decalcomanias.

Atividades sugeridas para estudo da piramide:

— contar as faces, bases, vértices e arestas.

— observar que tem 3 faces — 3 tridngulos.

— estudar a base — uma s6 — um triangulo.

— diferencas, entre prisma e pirdmide.

Nome do sélido — Pirdmide reta de base triangular.

Ao professor cabe mostrar outros modélos de piramide
e levar o aluno a observar que a pirAmide tem uma s6 base
enquanto o prisma tem duas; que hd piramides retas ou
obliquas.

a%fa

“’na

R T
)
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CONE

Atividades sugeridas para o estudo do cone. — armar o
solido, depois de desenhé-lo.

Abertura do compasso para face: 13 cm.

Abertura do compasso para base: 3,5 cm.
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Ornamentar com desenhos a face.
Atividades sugeridas para o estudo do cone:

face.

— compara-lo com o prisma e a piramide.

PERIMETRO DAS FIGURAS GEOMETRICAS PLANAS
QUADRADO, RETANGULO E TRIANGULO.

Conhecendo bem as figuras, o aluno nao encontrara di-
ficuldades em célculos de perimetro.

Este estudo podera ser feito, sem mesmo saber que estd
calculando perimetro.

— calcular quantos metros andou para contornar a sala
de aula. (retingulo).

— calcular quantos metros andow. para contornar a co
zinha do grupo. (quadrado).

— calcular a metade dessas mmedidas. (tridngulo).

— Propor atividades como estas:
a) olhe esta figura,

15

. Representa o quintal de minha casa. Vocé é capaz de
dizer-me quantos metros devo andar para contorni-lo?
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— verificar que o cone tem uma base, um vértice e uma

Como a figura ¢ um quadraco, 0 aluno raciocinara.
I5m * 15m + 15m + 15 m = 60 m
ou

15m X 4 = 60 m.

b) repare o desenho que representa o terreno que com-
prei:

'
N
£
- o
b

Quantos metros de arame vou gastar para cerca-lo:
8m+4m + 6m = 18 m. )

Depois de muitos exercicios como éstes, o professor po
derd dizer, que quando procurarmos encontrar a soma das
medidas dos lados de uma figura estamos encontrando o
perimetro dessa figura.

PERIMETRO DO QUADRADO

P(]=1 X4
P(]= 8mX 4
P[] = 32m .

¥
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PERIMETRO DO RETANGULO

P=(b+a) X2
P = (5m + Tm) X 2
P = 12m X 2

P = 24m

PERIMTRO DO TRIANGULO

4.5m

Pa=1+1+1
Pa=5bm+ 45m + 45m
P A = 14m
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ATIVIDADES

1 — Um gato para apanhar um rato deu 3 voltas num
campo quadrado de 4,3m. Vocé é capaz de me dizer quanto
o gato deve correr para apanhar o rato?

Resp. — 51,6m,

2 — Tenho que colocar renda em 5 toalhas retangulares
de 1,8 m de comprimento, e 0,80 m de largura. Quantos
metros precisarei comprar?

Resp. — 26 m.

3— Dé, em cm, a diferenca dos perimetros das figuras
abaixo:

I, 2 dm 5m

3

4 — Tenho uma toalha de 1,50 m de comprimento ¢
0,30 m de largura. Quero fazer dela trés toalhas menores
conservando a mesma largura. Qual serd o perimetro des
sas novas toalhas juntas?

Resp. — 4,80 m.

5— Meu jardineiro féz trés canteiros de forma triangu
lar no meu jardim. Quantos tijolos, de 25 cm de compri
mento, preciso comprar para cerca-los, se, os tridngulos
medem 0,75 m, de perimetro?

Resp. — 27 tijolos.
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f — Quantas arvores posso plantar num terreno retan-
gular, para cerca-lo, se éle tem 15 m de comprimento e 40 m
de largura e a distancia entre as drvores € de 5 m?

Resp. — 22 arvores.

7 — Comprei um terreno quadrado de 32,56 m de lado
e vou cerca-lo com 5 voltas de arame. Quanto gastarei se
o metro do arame custa Cr$ 0,43? :

8 — Os lados de um retangulo medem: 3,9 m; 34,49 dm
e 2436 cm. Qual o seu perimetro em metros?

Resp. — 9,785 m.

9 — Quero colocar rehda em 5 toalhas de 0,60 m por
0,25 m cada uma. Quantos metros precisarei comprar?

Resp. — 8,50 m.

10 — Quando vocé faz um prisma triangular, quantos
retangulos vocé desenha?

11 — O que vocé entende por prisma quadrangular?
12 — Quanias faces tem um prisma hexagonal?

13 — Faca um prisma hexagonal colocando 6 cm no
lado do hexagono, e, 10 cm para altura do retangulo.

14 — Qual a diferenca entre as faces do prisma e a
piramide?

15 — Uma piramide de base quadrangular quantas faces
tem?

16 — Faga uma piramide de base quadrangular. Colo-
que na base 6 cm e para o lado do tridngulo use 12 cm.

17T — Qual a forma de um chapéu de palhaco?

18 — Vocé conhece alguns objetos que tenham a forma
de um cone?

19 — Como se chama a figura que forma a base de urn
cone?

20 — No chapéu do palhago, a base é formada por um
circulo ou por uma circunferéncia? (circunferéncia).
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